Орган правления союза советских писателей СССР Выходит под редакцией: В. Ставского, Е. Петрова, В. Лебедева-Кумача, Н. Погодина, О. Войтинской.

TA3ETA

№ 8 (787)

10 февраля 1939 г., пятница

## **OTBETCTBEHHOCTL** ПЕРЕД ЧИТАТЕЛЕМ

Десять дней тому назад сто семьдесят два советских писателя были награждены орденами Союза ССР. В этом акте выразилось огромное доверие народа к работникам художественного слова, высокая оценка той работы, которую осуществляют литераторы, ее значение для нашей страны.

Народная награда создает глубовое ощущение важности для социалистического строительства труда писателя.

Легче и радостнее работать, когда внаешь, как полезен и необходим твой труд обществу, как высоко он ценится народом. Но награда правительства неизмеримо повышает ответственность литераторов перед своим многомиллионным читателем. Во все дни, последовавшие за Укавом Президнума Верховного Совета, писатели, взволнованно делившиеся своими мувствами в связи с награждением, неизменно подчеркивали, что их труд становится теперь и сложнее. Требования к художнику вырастают, вместе с ними растет сознание ответственности. Задача вачественного повышения уровня нашей литературы становится особенно важной сейчас, когда мы завершаем строительство социалистического общества и осуществляем постепенный переход к коммунизму.

Писателя раньше всего и прежде всего интересует человек, его психология, его разум, его чувства. Какой небывалый переворот произошел в исихологии каждото советского человека, в его мировозареназад Владимир Ильич Ленин высмеивал людей, предлагавших сначала воспитать хорошеньких, чистеньких, прекрасно обученных людей, а потом уже приступать в строительству нового общества. Лении говорил тогда, что мы будем строить социализм не с людьми, которые будут приготовлены в парниках, а с людьми кончеловеческими достоинствами и недостат- строки, страницы или сцены, рассказы- новенную праздничную свежесть лиц. кретными, живыми, взятыми со всеми их кажи; что эти люди в процессе переделки вающие о том, как героя приглашают в Ровно в 2 часа в зал, в котором все ордена. Барто, Вишневский, Инбер, Караобщества будут меняться и сами. Прош- Кремль, чтоб вручить ему заслуженную встают эплодируя, входит Предселатель ваева, Сурков, Пришвин и другие со Вишневского рестройки исихологии людей.

бочего, робко и неуверенно бравшегося за высшей государственной славой. хозяйничание в промышленности и не- Теперь нам самим было дано пережить, ордена и медали бойцы, командиры, попрестанно оглядывавшегося назад, с сегод- перечувствовать и осмыслить то, что мы дитработники, летчики, танкисты, артил- слово. И он от имени всей советской ли-

ственника. Теперь это-коллективный хо- в себе каждый из нас, подходя утром 7 злин своего артельного имущества, своих февраля к Спасским воротам Кремля. колхозных доходов, ни перед кем не гну- В житературном календаре день 1 фев- на их глазах, вместе с ними.

ваться большая новая литература, новая, руки принять награду.

ее людей, еще много осталось у нас про- Армин. Нам предстояло получить награду коммунистическое воспитание масс.

Писатели и злесь должны стать в пер- ги. воспитание. В их руках самое мощное и у всех, начиная от Вересаева. Пришви- - А вон Чуковский... Это я внаю: оружие — художественный образ, великий русский язык, великие языки братских народов СССР. Продолжая традицию гени**а**льнейших русских писателей — Пушкина, Гоголя, Лермонтова, Салтывова-Щедрина, Толстого, Горького, Маяковского, писатели должны создать классические образы людей пашего времени.

Стихи стоят свинцово-тяжело, готовые и к смерти и к бессмертной славе. Поэмы замерли, к жерлу прижав жерло нацеленных зияющих заглавий. Оружия любимейшего род,

рвануться в гике,

Застыла кавалерия острот, Поднявши рифи

отточенные ники...

Так писал Владимир Маяковский, «Поднявши рифм отточенные пики», советские писатели смыкают свои ряды, чати, с огромной убедительностью говорят бахианского» тона, возросшее уважечтобы бороться со всем старым и дрях- об этом. Задача, конечно, прежде всего за- ние к званию советского писателя, к ра-

воспитание человека. Большая эта задача нам по плечу, ибо той новой интеллигенции, которая заняла ных творческих споров. ва нашей спиной — многолетние традиции почетное место в одном ряду, плечо к пле- О глубоком уважении к труду советсковеликой русской литературы и литературы в писателя прежде всего говорит высоры братских народов, нбо ведет нас самая ветской земли. В борьбе с какими нерекая и ко многому нас обязывающая намудрая сила—партия Ленина—Сталина. житками, с каким грузом старого — как града страны социализма.



Седьмого февраля председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин вручил ордена участникам боев в районе озера Хасан, советским писа телям, рабочим и инженерно-техническим работникам завода имени Калинина и другим пагражденным. На свимке: группа награжденных орденами Советского Союза советских писателея с тов. М. И. Калининым. Слева направо: С. В. Мих алнов, М. Ильин, С. Я. Маршак, А. Барто, М. И. Капинин, А. Н. Топстой, М. И. Апигер, К. М. Симонов и Е. А. Долмато вский

## B KPEMJE

няшьним командиром производства, масте- с большей или меньшей удачей описыва- леристы, блеснувшие своей отватой, му- тературы горячо благодарит партию и праром, стахановцем, ударником, общественни- ли, рассказывая о самых священных ми- жеством и выучкей в боях у озера Хасан. вительство за доверие, оказанное нам. ком?! Какая разительная перемена произо. Нутах в жизни наших героев. Казалось Инсателя, вместе с другими присутствуюшла в его сознании, в его понимании сво- бы, что теперь, в собственном сердие ис- щими, сердечно приветствуют героев. Один вич, прикалываете к нашей груди, их прав и своих общественных обязаннотех польшений правод своих общественных обязаннотех польшений правод своих общественных обязанного правод польшений правод своих общественных обязанного правод польшений правод п давно еще невежественный, приученный к писательская догадка, выручавшая тотда, хапла Ивановича. И затем ответное рабской зависимости, имевший две души— когда дело касалось других, оказалась до- «служу Советскому Союзу»... вксилоатируемого человека и мелкого соб- вольно далекой от того, что почувствовал

дающий, что «вот приедет барин, барин диума Верховного Совета о награждении награжденным ба образцовое выполнение Армин—герои Хасана, герои наших граписателей, останется, как день празднич- специальных заданий правительства, ко- ниц. И, наконец, совсем другой стала интел- ный и торжественный для всей советской лигенция, только теперь народная, живу- литературы. Полные какого-то особенного стерами боевой, политической и техничещая едиными интересами с рабочими и света и ликования, прошли лии с 1 февкрестьянами, кровно и неразрывно с ними раля по 7-е. и 7-го, в завершение этой Короткими и страстными речами отвечают шего народа.

ибо главным об'ектом своим она избрала К 12 часам дня мы собрались у пропускной будки, что влево от ворот Спас-Но, как ни велики перемены, проис- ской башни. Рядом с нами стояли группы шедшие в нашей стране и в психологии летчиков, пограничников и бойцов Красной явлений старых навыков, старых привы- вместе с этими сдержанно-праздничными, чек и старой морали — родимых пятен спокойными и статными людьми. Никогда капитализма. И чтобы успешно двигаться с таким нетерпением не поглядывали мы вперед в коммунизму, чтобы догнать в на большие золоченые стрелки часов колаю Николаевичу Асееву. Потом глад- желая им новых успехов в работе. окономическом отношении передовые стра- Спасской башии. Синеватая, капельная кины Европы и Америку, надо бороться с сея оттепели оседала на наши воротники, **э**тими пережитками капитализма в созна- на ворс красноармейских шинелей. К нии людей. Вот почему в тезисах доклада Кремлю подходили с разных концов взволтоварища Молотова на предстоящем XVIII пованные люди. Инженеры, рабочие, шахс'езде партии мы находим ясные указа- теры. Их фамилии мы все недавно чиния, что решающее значение для осуще- тали в указах Презилиума Верховного Со- но откликается на знакомые имена. ствления третьей пятилстки приобретает вета. Стахановцы, горняки, изобретатели,

вую шеренгу бойцов за коммунистическое Я посмотрел на липа монх товарищей, рей завода № 8.

тому, что она является могучим стимулом

Знаменательно и то, что темы об интелли-

генции, также бравинеся «под подозре-

временных писателей нашей страны есть Долматовским, заметил какую-то необык- кто-то сбоку.

ло немногим более двадцати лет, и мы награду. И понятно! Литература не мог- Президнума Верховного Совета СССР тов. сдержанным волнением принимают ордена Г ощущаем конкретные результаты этой пе- ла пройти мимо такого глубоко значи- М. П. Калинин. И начинается величест- и красные коробочки с почетными доку- Л. Соболева, тельного явления, полного великого исто- венно простая по форме, очень демократи- ментами. Михаил Иванович сердечно по-Разве можно сравнить вчерашнего ра- рического смысла, как труд, венчаемый ческая по всему своему распорядку, пропедура вручения наград. Сперва получают диво кивает головой и поздравляет. А. Н.

Приятно и почетно получить свою награду, свой орден, рядом с этими людьми,

мандирам и бойцам, проявившим себя мазязанная.
Обо всем этом создается и будет создаприглашены в Кремль, чтоб лично в свои медалей заводу № 8 им. М. И. Калинина народ не ошноутся, оказывая высокое додающиеся успехи и достижения в развитии пред'явит наш советский народ. граждаются...» ...И вот лучи юпитеров советские люди, силящие в зале, совет- нике, а также беседы с военными специа-

рез проход один из награжденных слесарей завода. № 8

имной аминстией, а хорошими, принци-

Все предпосылки к этому налицо.

II разгром вражеских гиезд, которые

ВАЛЕРИЯ ГЕРАСИМОВА

Уважение к писательскому труду

Знаменательно то, что темы произведе- поставила по-иному, должны увлечь со-

дивый, искрепний приход к революции, к Думается при этом, что не общей вза-

ние» некоторыми «критиками», приобре- имели место и в литературе, и то друж-

тают сейчас исключительное значение. ное отвращение, которым встречают совет-

Комитета партии, опубликованные в пе- гливой заушательской критики «нео-авер-

Высокая награда правительства имеет внутри себя, так и во вне

огромнейшее значение прежде всего по- ровалась наша интеллитенция.

то, что можно назвать своим «творческим значительная и серьезная,

ний, в которых писатель боролся за прав- ветского писателя.

опособленчеством всех видов и оттенков, ской литературы,

Во многих рассказах, стихах, пьесах со- на, Ляшко и кончая Михалковым, Алигер, мои ребята его наизусть помнят, товорит

Михаил Иванович продолжает вручать

— Орден, который вы, Михаил Иваномунистический мир. вера в ее идейную и на предприятиях Москвы. направленность

— Не случайно, что мы, писатели, получаем ордена в тот же день, когда на- сателей с бойцами и командирами Крас-Вручают ордена и медали товарищам, граждаются бойцы и командиры Красной

Их боевой клич «За Сталина». «За Сталинскую Конституцию»—трозно раздалской подготовки армии, пограничникам, ся по всему миру. Это-голос всего на-

ботавшим методы подземной газификапии, что советская литература будет отвечать

скрещиваются на вспыхнувшем золоте ские люди и мастера всех видов труда. листами. Ордена Ленина, который Михаил Иванович всех видов обороны. И М. И. Калинин Калипин вручает первому по порядку Нп- сердечно поздравляет всех награжденных.

Вдев в петлички ордена, с алыми ко- мию за лучинее оборонное произведение Михалков, Павленко, Твардовский, Петров, робочками в руках мы выходим из Кремля. Колас, Купала, Бахметьев, Бядуля, Вере- Деловой день шумит на Красной площали, саев, Иванов, Ильин, Кирсанов, Леонов, по обнажающейся мокрой брусчатке мчат-Макаренко, Панферов, Федин, Чуковский, ся машины. Не верится, что сегодня-Шкловский и другие. Зал гулко и радуш- простой, рядовой день, и страна занята своими очередными делами. Дела, работа — А Шолохова тут нет сегодня, среди ждут и нас. И мы расходимся—кто в из-

ЛЕВ КАССИЛЬ

## м. ИСАКОВСКИЙ

## «Пишите богато»

от своих земляков из Смоленской области. командиров. Показать это без трескучих фраз, без Смоленские товарищи, перефразируя слова для дальнейшей работы; стимулом к пре- лубочного трафарета; показать это как одолению всех трудностей; к борьбе за большой и сложный процесс — задача II множество тем, которые сама жизнъ

«Будьте здоровы, Пишите богато».

В этом немного шутливом пожелании выражено, пожалуй, то главное, чем должнашей стране, которая прошла большой пнальными творческими спорами будут отэтап сложной борьбы с мимпирией и при- мечены ближайшие годы развития совет- кую награду.

Партия, правительство и лично товарищ Сталин высоко опенили работу советских писателей, они еще и еще раз проявили Предс'ездовские материалы Центрального ские инсатели отдельные рецидивы виз- кадрах. И ответ на эту оценку, на эту заботливость может быть только один: лым, чтобы бороться за коммунистическое ключается в том, чтобы рассказать, как, боте друг друга, — все это обеспечивакаким путем шел процесс формирования ет нужный уровень и тон этих плодотвор- художественных произведений, достойных нашего замечательного времени. Они должmениях — и в количественном и, глав-

## За пять дней

## СОВЕТСКИЕ КОМПОЗИТОРЫ К ЮБИЛЕЮ ШЕВЧЕНКО

состоялось совещание по подготовке к шев- немент топшура (напиональный инструченковскому юбилею. Композиторы В. А. мент) свои сказки о богатырых Сартак-Белый, Ю. С. Бирюков, А. А. Зикс, В. А. пае, Алып-Манаше, Алтай-Куучин. По на-Золотарев, В. С. Иванников, Л. К. Кнеппер и В. Г. Шафранников сытрали свои умилостивить «хозянна гор», и тот пошлет произведения на слова великого народного ему хорошую добычу. поэта. Были исполнены и произведения Сказки и песни Алтая — произведения Цена 30 коп. комнозиторов М. А. Бака и П. И. Синиця, высокого поэтического мастерства. Проа также украинские народные песни в об- демонстрированные писателями А. Л. Копработке композитора И. Шишова.

для хора, написанное В. А. Бельм. Улач- ССП, они вызвали восхищение всех соными признаны произведения для хора ком бравшихся. П. В. Кучияк прекрасно испозиторов Ю. С. Бирюкова и В. С. Иван- полнил многие народные цесни под аккомникова. Поправились собравшимся и песни панемент топшура. Бака, написанные, по общему признанию живо и выразительно. Приятны отдельные ни его носители, как, например, 78-летвения П. И. Синиця, в частности «Колы- ний сказочник Николай Улагангев, до сих бельная», но для исполнения на эстрале пор неизвестны широкому советскому чиони недостаточно выразительны. Обработку тателю. Сказки и несни ойротского наронародных песен Шишовым композиторы на- да почти не записываются, не записывашли пеудачной.

ских композиторов в этой области значи- язык большей частью поручаются недостательна и интересна. Но произветения Шев- точно квалифицированным людям. Гогоря ченко, полные гражданского гнева и на- об этом, тт. Коптелов и Кучияк подчеркиправленные против паризма, богоборческие вали необходимость быстрейшей записи алего стихи, жизнеутверждающие и оптими- тайского фольклора, особенно у хранитестические мотивы в его творчестве, не лей его — стариков-ойротов. нашли еще достаточного выражения в му- На заседании выступил также С. Гусзыке. Может быть, юклад о жизни и ляр. Он сделал попытку изложить в фортапии наиболее титические его стихи.

## ЮБИЛЕЙНОЕ ИЗДАНИЕ «КОБЗАРЯ»

КИЕВ. (Наш корр.). Вышло из печати обиленное издание «Кобзаря» Тараса Шевченко. Редакционная коллегия сборника (А. Е. Корнейчук, П. Г. Тычина, М. Т. Рыльский, Ф. А. Редько и Д. Д. Капица) с большой тщательностью подготовила издание. В кните помещен популярный очерк о жизни и творчестве гениального поэта, написанный кандидатом филологических наук И. Стебуном.

Вновь создана оборонная комиссия союза советских писателей в составе: Вс. тели, захваченные увлекательным расскашенцева, Л. Аргутинской и А. Бобунова. 25 января состоялось первое заседание оборонной комнесии, на котором были распределены функции между ее членами и решены некоторые организационные

Второе заседание оборонной комиссии совместно с активом оборонных писателей писателями-орденоносцами состоялось февраля. На нем обсуждался календар-

17, 18 и 24 февраля в Центральном доме Красной Армии состоятся встречи пи-

В ближайшее время оборонная комиссия намерена устроить серию творческих вечеров. Между 15 и 20 февраля намечен вечер Марины Расковой, книга которой «Записки штурмана» печатается во втором номере журнала «Знамя». В марте будут устроены вечера, посвященные обсуждению нового произведения Н. Шпанова «Первый удар» и Дальневосточных стихов Е. Долматовского.

Кроме того в Московском клубе писателей намечено устроить несколько доклапочетная очередь доходит до нас. «За вынии, о военно-экономическом состоянии И словам писателя горячо аплодируют капиталистических отран, о военной тех-

Оборонная комиссия обратилась в ПУР РККА и в Наркомат Военно-Морского Флота с предложением организовать конкурс, а также учрелить ежегомную пре-

## COBELLIAHNE О КРАСНОАРМЕЙСКОЙ ПЕСНЕ

4 февраля в редакции газеты Московинженеры, награжденные за особые заслу-вас?—спрашивает, перегибаясь к нам че-ти вто в рабочий и тоб в васлуров совместно с творческим активом московского гарнизопа, созванное Политуправ-

лением округа и редакцией газеты. На совещании было обсуждено письмо группы политруков о создании новых пе сен ко дню принятия военной присяги и к 21-й годовщине РККА

Открывая совещание, заместитель начальника Политуправления МВО т. Рабинович остановился на огромном политическом значении песни, на ее роли в боевой Я получил поздравительную телеграмму учебе и в культурной жизни бойцов и

Выступившие на совещании композиторы и поэты Дм Покрасо, В Мурадели, популярной песни, так закончили свою В. Белый, Ю. Хант, Ал. Сурков, С. Щипачев, С. Островой горячо поддержали призыв политруков округа и едиподушно высказались за совместную дружную работу по созданию новых красноармейских песен

На совещании выступили также красноармейские композиторы и поэты: боец т. Русинов, зам. политрука т. Сердюк, капельмейстер-орденоносец т. Мостов и др. Участники заседания приняли обращение ко всем бойцам, командирам и политработникам Красной Армии, по всем поэ-

там и композиторам Советского Союза. «Боевая, жизнерадостная песня, - гово» величайшую заботливость о литературных рится в обращении. — лучший друг красноармейцев в походе, на отдыхе, в бою. Опа так же нужна, близка и дорога ему, как винтовка и клинок, как штык и грасоветские писатели должны с еще боль- ната. Глубоко прав лучший поэт нашей советской эпохи Владимир Маяковский. когда он сказал:

«И песня и стих — это бомба и знамя...» ны писать именно «богато» во всех отно-сте со всем народом достойно встретить просьбе слушателей прочел и некоторые ней крепить боевую мощь нащей родины», котворений.

## ДЕКАДНИК СЕКЦИИ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

Зимними ночами на Алтае собпраются На-днях в союзе советских композиторов под председательством Р. М. Глифра у костра охотники и поют под аккомпа-

теловым и П. В. Кучинком на последнем Единодушно одобрено было произведение декалнике секции народного творчества

Однако ни народное творчество Алтая, ются и его богатые мелодии. Переводы Первый вечер показал, что работа совет- фольклорных произведений на русский

творчестве Шевченко помог бы композито- ме старинной былины важнейшие события рам выбрать для мувыкальной интерпре- русской истории с древнейших времен до наших зней. Однако ни стиль, ни ритм, Удивительно, что руководители музы- ни дух произведения Гусляра не соответкальных коллективов, заинтересованные в ствуют русской былине. Об этом несоотпроизведениях советских композиторов, не- ветствии формы и содержания горорили смотря на приглашение, не пришли на все выступавшие в прениях. Автор использовал старую форму механически, в то время как подлинно-народные сказители. создавая произведения с современным содержанием, облекают его в новую, соответствующую ему форму.

## на поэтическом **ДЕКАДНИКЕ**

На последнем поэтическом декаднике свою новую пьесу «Сказка» читал Миханл Светлов. Здесь рассказано об экспедиции молодых геологов в «Золотую долину». В пути экспединия сталкивается с многими приключениями и неожиданностями. Но уже в первой картине обнаруживается, что все это романтическое путешествие лишь сказка, рассказанная одним из юношей — действующих лип пьесы. Сказка, в которой нет, правда, ничего фантастического, входит в жизнь естественно в органически настолько, что сами слушаишневского (председатель), В. Финка, от действительности к вымыслу, от Соболева, К. Левина, А. Исбаха, С. Важизни к сказке. И когда в последней каржизни к сказке. И когда в последней картине раздвигающийся занавес снова переносит нас из сибирской тайги в столичный город, у зрителя и слушателя не остается и тени разочарования. Так же органически введены в пьесу и песни, написанные прекрасным стихом, прочувствованные и глубоко лирические.

Сама пьеса написана прозой. Но, как отметила выступившая в прениях Е. Усиевич, несмотря на это, пьеса глубоко поэ-В связи с приближающейся 21-й годов- тична. Выступившие в прениях очень хвалили пьесу Светлова. Константин Симонов тесную связь ее со всем советским наро- сия организует целый ряд вечеров, вы- отметил, что эта пьеса, как литературное дом, строящим счастье человечества-ком- ступлений писателей в воинских частях произведение, шире того жанра, в котором она сделана. Это - настоящая поэзия, хорошее раздумые над жизныю, исполненное подлинного лиризма. Ясный язык, теплый и хороший тон пьесы Светлова отметил в своем выступлении поэт Сергей Васильев. Иосиф Уткин, указавший на ряд нелостатков пьесы, которые, по его мнению, сводятся к чисто фактическому неправлоподобию отдельных деталей, присоединился в тем, кто положительно оценивает пьесу Светлова. Огромное большинство выступивших особенно тепло говорило о прекрасных песнях Светлова, которые произвели на всех исключительно хорошее впечатление.

Обсуждение на этот раз велось на 10статочно высоком уровне и не сводилось к высказываниям по мелочным, второстепенным вопросам, как это было, например, на мекалнике Дм. Келрина.

Павел Антокольский отметил, что подтический декадник, посвященный Светлову, был одним из наиболее значительных за последнее время. Пьеса Светлова по его мнению, лишена дешевой театральности и принадлежит к числу таких драматургических произведений, к которым театр должен подойти с особыми мерками, найти «ключ» к ее правильному решению, проявив здесь максимум художественного такта и чутья. E. AJEKCEEB

## В ДОМЕ ПИСАТЕЛЯ NWEHN WARKOBCKOLO

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). Дом писателя им. Маяковского начал проводить совместные вечера ленинградских писателей с группами советской интеллигенции. На Герой Советского Союза академик П. Ширшов, кинорежиссеры-орденоносцы Г. Васильев и Ф. Эрмлер, народный артист РСФСР Ю Юрьев, лауреат всесораного конкурса вокалистов К. Семизорова, художественный руководитель Государственнописатели Л. Соболев, Н. Вирта и А. Каплер. музыканты, режиссеры, художники, актеры, в том числе Макарова, Юнгер и другие.

Писателя и гости собрадись в одной из гостиных Дома им. Маяковского. Николай Тихонов рассказал о своей работе над интермедиями к пьесе Сервантеса «Нумансня» и продел две из этих интермедий — «Говорит река Эбро» и «Говорит антифашист». Заслуженный коллектив республики квартет им. Глазунова исполнил одно из новых произведений (квартет) Дм. Шостаковича. Ю. Тынянов впервые познако-Отрывок, относящийся к периоду лицейского вольномыслия, Ю. Тынянов прочел с большим мастерством и получил высокую опенку слушателей. Затем лауреат всесоюзного конкурса вокалистов К. Семизорова спела несколько произведений Чай-В эти знаменательные дни мы полны ковского, Глазунова, Василенко, А. Продень 23 февраля, еще больше, еще друж- из знакомых и любимых читателями сти-

## ГРИБОЕДОВ И МИРОВАЯ ЛИТЕРАТУРА

болетные Литературополение, следуя мудрим ткалания Оталина, Кинова и MINORS, ANDREO CRESSIATE DESTRICTE MA-DECEMBER & STREET PROPERTY OF THE PROPERTY SALES чала, и не только Запаза, по и Востока, - сè всей мирепой лигературой,

Этог литературоволинский долг им следует выполнить и в отвошения великото драмитурга-реалиста А. С. Грибоедова,

В отношения его голиального произведенна и Гори от умал до сих спер не реплане закончения пределование воек оказей его в родион литературой. Так, например, не распрыты еще соотношения «Горя от ума» правиления тематикой русский драмы ХУШ репа. Не разработаны связи с наповольной коментей чого жа ботатого XVIII nera. Torneo venera ausersiotes coотношения монологов Чанково с «Путешестриом» и «Житиси Ушавова» Разиmera. Не истериалы оближения с русской басией, сатирой, правозначальной жур-

Тек не менее, в основном тлубовие, органические спин «Гори от ума» е русской литературно-хуложественной традицией для вае исим. Грибовлов явилея счастлиным изследником всех дучинах достижений поprovectore minea, craza, firributes, unтимной лирика, гражданской патегика, драматрргической техники, всего, что наконила национальная литература за многле предмествующие десатилотии.

Когда «Гори от ума» итало доступно для чтения — и 1824—1825 гг., персдовая, декабрастски вастроенная русскан притика городо приветствивала вонедию The acressed natures and approprieture.

По причина, поиссопативник, реакционны, в пожение средств жив-пибудь урслить бое ин прикладения резибристовой ориантальна, в нем же 1825 г. выдахпула обливение против Грибоелива, упреили его в подраживии впостивниой литература, Пачтожний мурралист М. А. Дамтриев уперат, будуо Гробового подражал сразу Пиланду и Молетт; учен сей помотии не шилан, она ванта на наблери-Toka; a Tanger Laurpuen muchi: #270 мольоров Миллигроп и ивличил и варива-Уурка, Заліные пеленту в поперватавных верьня тогда же пъстали остроумита опринеривания В. Ф. Одоесевото. На вопрои в вания: Грибосцира с традитилия мировой литературы был поставляют Тепоры, черыя сто с лишлим лет, мы можек отнетить ил mero e morvarountoù no,moroù;

С юности младен фрацитиским, немен-BREE RECEICOURS IN STRANGEROUSE AUGERNA. изучия и уканорентоте датинелий, и отwacra requestral (on neavenant ere moолологина), облазыя мощной мамятью м страстиой дюбовые в посожи, Грибосков с юных дет окладовых пенностики миропой дитературы. В москолском эмплирентете ов жил в пругу мух градитай - витичвой в французской, Испесчно, что Грабосвов уже гогда шутал Планта в Теренция H. NOWHERD, ARLE HX JYTHE, YES EDECOMANний из Мольер. Изучал он и Аристофа-

na w Appendious. По не пеньию, поч античную личературу, ваучали и университете принцуз- ная Л. Отерна В Завтика отрошения на правителям классипеане. Глибовие мыл французских писа Грана «Варха». В Пертаей, особили Денатургов, об стухин-

Гонботин, полично, от но знаг Мольера, Альдерта он этум в попортя и отально поучал Грибовгобительные спотовин. У Можени русский дов. Шелестра в Байspannyly junes manuscray artiny a popa, стякт, физиция вазытерия и типив, подбору спинический иффекти и китумини, ралионод-канилинги присмая коматийный ХІХ и да Шевстир одpersona, Joya menant home, newpoded galencer обличало то, что или объ вообрамали бо- верхнейской дитературы. spelicanos cromaçõe imparereo. E so, tri à fire lestas e se esto-Asistery Moneya a Tanagay Professions pour organs - process

Но Градосции препосходно виня и тибир правана на патарбурсв других французских плассийся, прежде ской сцене (инпривер, в неого тригиков — Гориски, Расиия. Он 1921 г. «Бура». в бетзная также и комолеотрафов франкузских; кой и подлинияту вере-Геньина, Марино, Летуша, Вомарше, С работка Шклановогов, В «Жевитьбой Фитаро» русская притива этому салыния «Горя от признатил голо» не раз оближала «Горя от рик» Грибовки приуман — не по буклычным сколотиям, а стально коучал Шевски me ofmany gyry commatano-moznymeckoro na. Il Tridunca on recurso памфлета. Грибоедов хорошо внад в эторо- пропаганивровал: Шев-

К 110-й годовщине смерти А. С. Грибоедова

генных и третьеогененимх драматургов споры поред Ботельского Воста Три-

верпунивиси из Паража, где он встрепсихологическим романом, образном коего двился «Алольф» Б. Констана. Это быдо существение для воликого русского крараспрывалась и психологическая драма Чапкито и Софыи.

Но Грибоелов вкесте с Пушканым, Рыпосных и другими передопыми писателими

On schar w saxonni whore neywaveness. га в неменяей питература, менна разлаванивания с XVIII вика. Он пасоко ставил Гете, оклониясь даже отдала выу пред-Грибовлов перевел и инцечатах в 1524 гота в токористской «Полимов времи» Предле в театре» на гетенского «Фартия». Barbop Cur no crysten. «Orpanon on Feтет заплен кан бы виторской пеновалью, декларацией Трибослова накануве полатежия в пачити «Гора от тил». Грибоедов. Бартори и, получно, все пистандина вре-начедения неменьой дитературы, старой и о его Ополод, Гамаето, Меро за мерт и литературе Жуновикам и его группой.

русския власешивном, с сонтинентальным дамору, и Гребесто, попольсь в аборы роментичном. Грибослов. как и другие от раза, об приначено учество з Шта-дучите русские писатели палументи го- списа. Вси заражения не только для пит. лов. образивания и пауче-

BUAL S BOADWINESAY SYNtext assumious; morreand. B become a meourepen-temafoureron A. A. Bectymontal on mitwo-DAT RECEIVED ACCOUNTS chumans, a marque Dictione, on permissasy NAME OF THE PARTY.

шим литературы англий-

Ottano maniable mis-

C BOSTIA XVIII WANA n nepévil vernepra STEEN STREET одинаторо сполстронен пафос ролгичния. интератры. Так пассы

XVIII и пачала XIX века; Еребильова, броко боль простад в Постобург Бреко до Лессора, Барта он переводия ила в 1824 г., од имел вироботанные вызыг see no Illerouspe, On ounter Edversory a-Тепера станопится исе яслее, что фран- 1824 г. о типосите вогото В. А. проской илиссическая трагедая XVIII ме- Каругоговет «Н сот честь в повупломи, как и повейшая всторяческая и еще печельно кегт ин Ремен и spatterns tuna «Markaneen» l'apo, v. e. Mons Illonouvera, ca celim e con reаматургия, ставиншая проблему борьбы иму, просит, в могах малистея, чтоб певираном, проблему народного мосстания решита, коли политось, так хоть последи другие редственные темы, ближа была вый акт, а прочие Жамэрт дать, который рибосдову, как автору смеле задуманной, эпрочем иливодьюе меня не прилежнее. для «Гадомист и Венобид».

Окало 1821—1822 гг., в Тифлисе, в решести котли досток то и положения с в. К. Кюхельбекором, недавно пелох хорошев, прогом до и стану пере-COLUMN C TOLINGOUSTA, A OF C TYPHOTO CHE- NOT IN DOLINGOUST MAKE MAKESPIECE C ROCTON- HOM DESCRISE DOMESTIC DARRING, WHY HA COLчалея с Бенжамском Констаном, Гравовнов ска, спасить, чеуков, посменяющить. Шек- этами позтами. Он знакомился и с восточбляже виздольной с новейшими движения- спись передо. Волими Грибослов сорете- ным фольклором; элекситы грудинского разрошкая отсядают принципа от при to a manufacture, «Concerno versata lifercurps a netenant, com an nower manne. mannate ero, percery wee, one not peватурга, создаванието тогда производение, лежне поеты, от межереческих, и интере-где наряду с острой подитической самирой подим отгото, то наимовалесь. Грабоское Бостова и Байрону, не аледует тониться на польных подиту coarse one: alliancem mean owers upoоттыванные от той колкой францунской Грибовом инстит «Бурко» и «планикой», тем, что «краски его ро- мог реполитичная побыла пропитыва тогданням русская жите- пой выплочает; «Он спакат кного ори- дагическия». Протести против засилы ине. И 1853 г. и Лейопите выпла вто-ратура, дитература врхиниского русского гоза плиного и база тишного маши были, чит постос общественного мисина, дюбовь и пой основного початьного и почать

> B of present many Professions maserof Property address of a Macheria

Dinner on spener neces 5 (pulseness капо: в решление в нариллитем; в Шепели. пългания вида Шиллора, Грильпариера, пригасных перигана допоти дражи пеме-2010 г. На он борыем с вемения роман- изма доменитель бытели парадинитель, вилучи и том развалую «бадридного роман». Формуда Пункципа и под данети Ш-к-пира тались, комей культингропался в русской блитья учерет ими (ребергот, что Шее- ский катерытуры, china amanuscrate. I reduce anasomerate-В берьбе в объетивами пранцузско- по, что Путина, технича с «Бервеу Го-



А. С. Грибоедов

влуриней француливаей влисениями, Стадь жа кармотерии для эпихи и ув-

Грайномо пъготи поека геогай Кайрова. В бесего с А. А. Беогументко в 1824 г. им приманая Байропа, как и Геге, со-

Здось вотиги сказать, что витерее в ориентальным полили Байрона у Грибоедолья. В этой бливости к плотическому шиль, по в печатиму тексте предвисле по-Востоку он привосходил многих своих со- кие опустошения, что читителя, гаспало- украницай поможе. SPORASTICHEOR.

плочилия соппавниния и частностичи. первого русткого издания, в 1831 г., к сто: пекного дучал е можнос, об митрига Кайрок бил корот Грибоедову том же, чем Розеле, бил напочитан стихотопривав пти брад переней смент, на обработается ото на порот и декабристам и Пушкину: своей конций перенед обран от умак. На производностью и постором и в стру почил грани почил Разования и свет диальной диности, одиноской среду спот почита и добителя из и 1871 г. Четности почита и добителя и 1899 г. (в 1871 г. Четности в стру почителя и почителя и почителя по The oto.

Грибослова вереляе зачислята в роман-

полить в перетолому движении спроцей-

Сопершения -перавно, что Грабовых по more symptoms entitle symmylic orner sa чи поч видопристие утляте. В прист thingle for evolution of michiganist ace Alterdate beautiful medical authority of high a little, was mor had becomes open center: Most regard more reservates prairies. пил лидей. Чити у спочил почил, по-севои от гругичи. Моя деля — пруд пиdetrougume pymerrade.

И тей из менец, почения швалу мастереты з вилитах посителей античности, ил-вет пределя в интременности, Грабована, пат а Пушила, не потерия слижительсти. Harrispor, forum see, paymen automall tuno my to find again tantan vegation is frаубал сеге пацинальные пристрание. И ва-ъ се шел вичете и Импиному, во решto neperous presson rameration, berronmy bined hander same bronders, Saveyorestпут фирмулярнику випивых нам Рыдиев в unit contest alla cascio ante per un blata, eith it by let nith terretting, Camiбытака почтие, Оставия бесплателя стор но сил отник мало. Во плино случае даmapped out a objected a personal acтопина портия (Ртигеед разучел - жилть, - И. П.), эпотрабия или усилии осуще-DEPENDE B CHOICE DISCOURTE BURNES B STREET чурств, мыслей и высових изгира.

Сам Разлеса, или и иси зоклбристепан лиговатура, не смог осуществить по исей полива, т. с. поэзии реальной и наролной, Эти задания осуществлились осново-Пушкиная и его сланими елиномещиенвиком и соративном Грибоелонам.

ры, Грибовлов внес в литературу напис на, и о других значительных дотах, нальную великий вклад - «Горе от ума».

## многоязычный грибоедов

С того можента, как «Готе ит тива» ста-до киностио спараценатали Граностика в русской доторожую. Втогой, статотноримий, пусковательная дотовах, т. с. с 1824 года. получерности камеран и русском обществе покоста не утасала, выкорот — пор вы-

ал оне достоиния опревый дитературы? 1911 росу.

Бричтан в ститах, с каприяний меней

стебе повмальть порвантельной,

В известной мере то же случилось и

вои мине. Грочки покура делю венек по-MUNICIPAL C INCOMES. IDENDOSAN CAN TO SEC-По и пыталек уденить отношение Гри- пискых описки. И пот с относи ва табах 1925 ross.

He passed notice that it assumeтики. И нельзя отранать павестного — в тий автях комении покольнось в переделе существенного — реалействии Емфрена на Сон-Моса автя в 1858 г., в втупнате. Полбудажнить электричный на Шенстира, упиранское социание Репболзова. Имеете с рого потерода долго не была, по лачи, пог применя попроменяю. Не в отом дело, дата: Путичници, Разворами. Какретьбенеров и да он понимлен и 1884 г., пос был печв том, а чет или аптилаталив и эти Изин- другими передолими ведуалими дитературы ими вилах и междунирацие дотературной денистопой новы Грибовают исторически общение. Персост был силан А. Легреро в пользован и ото пользов и пиравам накономесть, органически перакку байте- дем, который бакал и Рессии и управил ванемина пристем пристем. Персиом бакалине. Приновори, вые и Путичен, жинее и клу- слиб) бых хорон и споей розимсти, и добоко диника у Шененира и Байрона, Че- стоинство пинации уреанчивалось сим тел, реа Шексанра и Байрови оби они приск. что переводите синопил от общирных затературне-биографических очерном, дого-

выстеть В Ганесском Союзо для «Гори от Авеличани зали персый персыод (вашеумах причаснов попав жизнь, загорелись ро соотечественнось И. Бенаррова) в наше безумертие. По выпочено на велико творение Гря- роколов на початальны, лика почотен де больска в междунеровитей оборот? Изляется политися пенейний перемя в Лондове в

Соета славот прибесоциям перевопичен бекару в В. Ф. Отентовогу (1824) Гра- выблические стои, исполнял старовоские отранения исполнял полности и комента пере-бости ва и четь потперит по-виглайски стои в постоящим профессионал старовоский исков. Выстите отранения искова полности и комента пере-стичи Бабрена. Отчински байковинского быт и геогобожните правил. — переностия отвення, выстано его во тренета отаем, мат- им ота в может да что-пибудь оказать у 1857 г. в Варилие повидет сразу-ны в тей реком Грановалов («Путана» иноститивну что-пибудь оказать у 1857 г. в Варилие повидет Съедания делини в тренета повидет при толька отражов под нападном «Кальпо покалейка из примене Пункана, глупой из пот постана и по покалейка из примене Пункана и Попока постаната которого на Запате и Во1593 г. В 1896 г. не Люче попинали VARIABLE DECKETS.

Y seren preserve necessary along the or year: Engenner Engennere (1895) at Ф. Вокора (1913). Топиля перопод Б. Ка-

Пота перетоты у слованое (1876), у принториатом (1890 и 1898), у болгар (1898). И 1936 г. в Емене полечетам

Зменитально, что в восточные дитерратуры не оставлен чужны воспринтию Три-

В 1853 г. в Тофията на тружниском помие возвиться перето втори от уман, ательным Парамической; полима отphone no noscinu have penelalite no-rpyвиневи в спинениях Г. Д. Вриглана (Тиф-Juc. 1884), Eme mature mearcataning A. Pasteress (municipal neutrals cook neретил в приниских журцаму (1900-1993). В 1935 г. можно тиего падание -Гора от учах в грудинских перевыв-

На ополностий жини оборь от учет пе-социалось автомостично: в 1886 г., в 1918 roay. Revi. menomicinal aspenta, covidinasnastinger.

Бета, паконов, в туренияй персон, ка-кономи в Востантивороло еще в 1885 г. Израт-Бету Ликонатно, что турения центура 30-г гово стальна почеться проuncent the unit a rev Me Meetler, the u Symply morrypa.

Как видич, бессмертная вамчин Трабоезова хороше знавама де гольки Зипату. но в многим дитеритуров Востова.

Литературный

календарь

Смерть Пушкина

10 фекрала 1937 г. укор Пункана. — рад-«Тритерован смерть Пункана. — рад-пальная в спорх посполникация Н. Н.,

Бее жаносы потербургиного мередопарыю-

Пранятельство была вспутана пролуде-

пармов Бокисплорф уб-луд Япколав I.

и Изменентров соборе, были передесные

видент-бисие профиссора в ступенты в

Deposite maryments on these His, security

SHIP BARRYOTH TOPMEN.

пины весопродника виры

## РАВНОДУШИЕ

ленинграт, (наш ворр.). Влануве 110-легов со два гибели автора «Тове от учан вы паталить положентых в Литературают прасе и жинили и творчесттек А. С. Трибоксина. "Брахичая запушета, В дей с трудом

равистились: описок «Гор» от умен 1526 г., петатель салание 1533 г., афи-Папата, — потредения ботеготия ит ма-тия. Вось Потербуру описаниями В горо-да сталагев постанивания деяжевия. Па Монко, у Потербуру честа (Пушкая, то спентали, периосо в Михайловском телью в 1842 г., 2—3 издестрания...
— Волите по, — во в пост руков ди-

теля мужет утиключим коссителям, — на муже, у потчество стако стаковний до-грабостой ми потактиве жина часто от на постато из пото-громенная Испанска. Само-тоительной хода, на постать. То ше) акрода и экиматрибостольной активичение и мужее вет.
Тем хуме или мужее вет. В стое креми чиков ванимали, просто соверхи си Пуш-

в. пературско голега» подала о сервел- экоуч. и папоната везац примо тула. WINT DOTO TATELL A CHARGE SECRET DECIMENT. в эксновициях Муаса Ин титута литера- споим долгом получаться телу полть. Это. вазоричество, на размативества повена, а турка, и политиве преда А. М. Гаркцово) стация, на очичнителя политиве (попример, парад А. М. Гаркцово) стация, на очичнителя парадне перечелния в перетеливания, По среда- инсиде. Столи Легопитела на гисрев поthe a branch and so able substitute things out - generalist meleculation meet in mithat pre-Correct Australiance is cape for bodgester peorg marbants about for in themore gives рассепать об этописать В. И. Леппия в бессионный венедая Глибоврена. Отсути оссеменный вечения 1 липовода, Игсут- наидеомым и местые Пункая — прус-ствае г нез материалия вольза оправдать денабристов пунка односний Информацtake resulted propertyment.

Il hyper printed from He gan to form make make maken an appear ore Status Disportants commissionary in Solopon Parpolity houst receive house делов такие папачелях, выс Грибовтии вын отрации. В этиму отпрыва, изменению полноте задамий спетинной, самобичной Кримов (соторий полине отсутствует в муже), то Латеритурскій мужей динжен дифектиран голо с парод полта был перебил хоти бы превидения выстанками от песси в петалив всекие Саприлая процисположником подой русской литературы мечать памичные даты русской литератусти быта опентал мастериани. В перры. Уны, в Литературной мунен вобалля коне раучасти типами ин билетам. Унии о 110-летии со дни гибели Греболомо. Оботавленный опытов мировой литерату- и о 170-легии св ини вождения Компо-

Он пось как божил гроза. и он промилен пред полкови.

почме, дает выя право считать «Медрена вольний произведения гиниапьным. «Кореплем» опо откраснот волый период русской латературы, - тот симый париод маленького человена», перпод аратиче-CEOTO PELLINANI, a noropuli nua praca anтиратурой мирового влачения. И адвовриmontto a Herpe one in next unrywell pour перемення размахе, уже не оман спосоона, это муществ всание, правие подосолен Гармоническое, как в «Медком перемент», выше К чему это дубоправиться Пуркенте? constraint Joys touse plantament-connected; that see at raymen names nowbet numbered

четопека пером, способиям пачить 75 четь? «Пушкий скончален» и спразмия почеровником ганет. Мы на доджим вослеть велиного асторического терми имп. кое инплител... Засеть стиним не зав-сли описабным изперать в инстоищем же- чау виро, для императок Серез Семелочения выправност полько так институт проститу проститут проститут проститут полько получется поститут Вобедоносна, лисо портрет общенить и или втем, сморть принцип в доната былее отпоторым индинемени теприйк.

care-rell gets made filected population areas of property of the state века о необъемонения; литература поста по тошто, основа на пофетру и.

в липу, або покламения его — толиринго. пашей помани пасатились — нет более К этому ми клем, этому, — вак мож. Пушканаць. А сонтория вхаула в одив по бы показать на ряде производения советского невусства, от «Трилития обось» Зо-по сел и салиние на кафилиу садую, Выданнутья Пункания, подпаченам A «Медный всадник» — это повесть мание Мансиме» в кино до «Танкара как одность, годону тапына выплачал. «Лербент» в литературе, — постенения вы- Приная поскольки минят, ил ветал и ока-VYHULENCIL.

В учиться надо у Пушкана, на «Мед-ноя полините», данням то же плинотно: бопыля его эпоха.

DG DA DE MADAL HIBITATADE COURTERING чачальноми, у пирави, впивинемия полиплед собранием и преобрастений точна Илове орисполна горо в седри Пуркана. Ours madras submits speaked his meneticy is onправлен в опформательна други полга. А. И. Тунгалия и этоп прискоро офицара в братогорский мозастиць, и пот чам-Могум и разветов вак бой, перай, спомувый усаг, г. Пушкия про-Противодоставление Капокия и Петра, — 1 в можне для сол. Вососсий губерпатор получил вистиправно цара роспратить антигое особенное плантепре, вейкую ветречу, ваным славым, всикую цере-

MICHIGAN.

Минастр валиятого прочинциями трабоone any seasoned their annual a busy page. прида в постаму стотии о смерти Пуштипі, Рельгор в'украно пинальная Кумгистин, парочанавления заметку о омерти пиналирает выполня челиства, больного поста, получил строит пытолод. Предстаюторического деятеля, т. с. двет им, на окторы получения домитета выпред по и что эти шован литература, при вези своем свое и шегат; «И дослен вым первыять. - это и сота исполторамое единскога, черт в комчину честьеста не чиновачен, на выта гения.
Подобного, хотя я не совпидающего городинной гаумет в постоя выдання префуст от опосто выправения по смять предуставляющий предуставляющий предуставляющий предуставляющий предуставляющий предуставляющий предуст

отверние подписания этериаль.
У кото-то, не помию, на даналовие опзагелей еста силан высоки върхника это отудительной отудительном отудительном отудительном о ди, варборот, россият посоминовенного че выпаля обостают фензы пр пропидан раз долека об обыкающением. h toward and recytable nest in The Pos-Лизгратура плось имеется в пилу бус на сатум продел на записи гостима ли-жувания, та самая, в которой писатель, это в дошны это васому в оканую баствал: сіснявь русских шьегод во гробе. Его теми волут на Потербурга вуля-те далию. При незавинетом още прой: Пушкина кар сметь комерить о руккаяй клонесполи! Manual or friert.

## АЛЕКСАНДР РОММ

## ГЕРОИ И ЧЕЛОВЕК

«Медеаль иналият» — одно на блокиев-

шах произведений Пушкана. Песомнению, что в вем отравелось вопития Пунктич в постании декабряятия, Пеоспорнио, что и польское восстаmore 1501 rates where manual caudi organic a «Мелион выдание». По эсиком случае, теум помод По «Меший веадине» винисая так, это меням пинать пос и в другом рызобр. Мождо, импример, утверждеть риноте. Можно, папример, учистивать что в решения и доля индал о Петре, в им видем, что для Пункания Петр был пентраливан образом русской истории. Организа на с Потров Косскае, Пушкан весомичение проволят тему отволивным между ибщителя, кочнее — государатном, в личностью. Камулая ин этич тем в разнья поихи надминатили учения последоположения раз опенных для «Мадиого можитиля. Однико это — не все. Перу. паволнение можим понимать и и примом, вырародници омиголе, тогды получится, что темя «Медпото выделява» — отношение между природой и обществом, природей и чесописм. На степт вызывать в другов стороны, и лерел изми будет тольно это-частина рассила и люги, бегрила и висти болюто Изгания Перачина винустимит тольнений можно бы и продолжать. Чтобы вечернать до нения огромдая, нужна полоосаятлая причичення работа, од стопа ние весетной тем, учет жего жаровому поче Пунична. Можно принать быльши: эсперать до конца паволя «Мелного воздиния» — эти и плачит пеарить до донца все мировозврикая Пушкина, слажное, полнов противорачий, глубоко и талактиво нашифрованное, потому что высказываться отпровонно Пункан в условиях выволяеопрого режима на мог Такова бложиость повим

II в то же проми «Медика реадиния» иринавалят огромное иначатление на меного читателя, в том числе и на совсем не полготовленного. Не назе вак следует.

Литературная газета

тто гделал в России Питр, на наме вкать. мились в история полины. А милем -в прешле чем вообце падумалясь так обжинодине пинанфоссиф в вистичных По доступность для вонекушениях и

веть элипетиствий выполний пригорый производение мещества, художественной простоты. Брил ин ведь им принциям эту пристоту на рартиной. Остоонной конседот. На медь ото — се мот на поторой «просто» внобранием чарный «ИП шели» Роголя, гли рода пенестра от-THERE REPTERM THOUSEN, R HAZO GLASS.

вымичайт, наиборыт, той спомности произ- омприом теполеде, у поторято бало- з BEHARDER, IS BOTOPOR WAY SIDE HE HOLL CHEE разобратьем. Не до него доходит поя пра-CHIEFFORT, CHIEFFE NOT SATISFIED BURN повышенть все это так выпращению, как выстративает, волиринямиет простой читичесть с чутьем

N MCRECOTHE. водо уческом у Пушиния, в частичети на nos beautomber.

Пообытация таубить и слошитеть жновного велиша, этромное ипотоображе миссия, утполняет, потореческия востоминист, лежиних под помой, строиних to dulyay, or some to crox. The allolope, поторый с парохода полития громадими, на намим деле еще и десять раз больше: давить доситых ото плынет под полой.

И в то ме ирени - пониях докидти-BOOTS THE DIMON SPORTING ABBYCOROUS TEпия. Не тем прост «Малинай поллиния». что он ван-ти особению элеминторию, упрошиние оформаем: форма исо, наоборот, apaltus canwas tod my ne spany somerous вложностью, что и долержание. Он прост там, что починий, ити имент подляда и чувсино прасоты, интелит в лим для себя луоннаую пинку. Пусть внаять песатил апсперыты под волой. — выступалшел варуму леошила огромна, как гора, имела экачение ретолючностностно. Присеждения приставления в этой пер. Все накую апростоятались по пине, и рассилану об Енгении.

и стяхом, захватывающую изумительныи стихом, закватывающую изумислены и описаниями, получает «простой» читатель «Медного всядника».

Но это не все. Читатель может пройти мимо многого, но не мимо тона поэтического рассказа—того самого тона, кота в потрый и заставит его позже искать в вель ми причан и полибали «Меншин гроспий прилим пристедовка ст на по-

отны на этог спорядель выполняться ном тоне, который приличествует поэтической мысли о Петре, о России, о бун-

вруг на белов фоне. Дет 10-24 нама рыст винан шинана 240 - цист в Бал ного вседника». «Медный всадник» истоим апачительнее и прекраснее их всех, OMTE OF MERCHOE MAPS XY. DOMESTAGEMENT MAY COMPANY OF COMPANY OF THE PROPERTY OF вритивом, этобы пачить, вичему это - дробиее рапработалы отношения с поблмай и ин ундаль Это рилинт берчистри-«Медений вомучесть поитроен Пупиваными ных русских рассических дах так, что наполногоманими читатель не вена о бедина чиноничта, на навтам и sentence a socioloù oung tanta un senten ногля это промом у вето отними, он по-тий (чами экско-спинси). Примет вест повыприменты и выправления, при ношь танувен до Короляния (гАз-Дания»). М ушкинского стига. Каметов, денчавана, ная Пушкая, еще по «Молного педпилкая, Марине ученейтва путаванноты на умеру впертые инпреблика ин в «Стантичний

you a yourses - p croat passers have-Вот эте положену и мета первое, чему рок то применя, это тра воей простоте

Эта шастатальнов, - помино необычан-BOX REMINISTRATE OFFICE THE PROPERTY OF челонена, «жладшего брати», отнишая ол-BERTHARDER EARTHURS IN COMPANY CEAR Desirection of the parties XIX seen. Blage fiet Hymnun mainta he remain, проме этой темы, он тике по инслужны бы примо на беографити

последние великие люди в великой русской литературе критического реализма, если не считать Кутузова в «Войне и миод способы на систем на траничници ре» Льва Толстого. Но Кутузов в изобраа не тывью забанеум жини. Он имеет право на справедиленость, на человечение тается менять ход событий и другим этопомитичности Отп-меропродитичном тома го не позволнет. лавления парежих почел и отпания, она «Полтаве» такие строки: Вот пакто киростичнуют пинета, и

пригом написанную пушиниским вышем

«Медном всаднике» особого омысла.

Есть в поэме отрывки, написанные почти разговорным изыком, но в основном Изум таким де точет Пушкин ведет ее в приподиятом, мощте стихий, соответствует глубоко спрятан-Съвет действителния престий Петер- ной, но тем более грозной теме восста-Этого тона нет ин в одной из русских повестей, написанных на тему «Медчто в нем обиженный чиновничек противопоставлен не его превосходительству, но тому, о ком Пушкин говорит:

Ужасен он в окрестной мгле! Какая дума на челе! Какая сила в нем сокрыта!

мощный властелин судьбы! Не так ли ты нал самой бездной На высоте узлой железной Россию поднял на дыбы?

Вот этот грозный рост великого истори. ческого героя и кончился в дореволюционной русской литературе после Пушкина. Она дала разнообразнейшую галлерею маленьких людей, она показала исчернывающую коллекцию лишних, она разработила все виды безволия, она изобразила даже множество замечательных, героических натур, но таких, из которых, по обстоятельствам, инчего историческивеликого не вышло. Отсюда, конечно, рождался в читателе протест против этих обстоятельств. Но факт тот, что пушкинский Раводющионной са значения состоит « Петр и пушкинский же Пугачев — это жения Толстого тем и велик, что не пы-

Гонтам в таки приза вить присти на о маленьком человеке, написанная пером, которое еще незадолю до того писало в

Выходит Петр. Его глаза Оняют Лик его ужасен. Движенья быстры. Он прекрасен.

Могуль и раздолгов пак бой,

evens Enround a grane Herps P.

вые истый духопиней буркув, прилачет віди выгладну вультацию, громко сканад: кообыкновенным, в 70 и реальным, томе «Встаньтой» Мы потали, с изуманиюм таспо себя. Мы не такую антературу технов. за на поврессоры. Дионация от нолиеческити варили, где герой поспециател на кие выучиниты само, он прочет напо-синау вверх и не сверху вика, но вином стие — это поскольно строк... «Солине

воти и в обратиом пвиравления, как тре-

## Размышления над книгой

Виктор Шкловский рассказал однажды, вак к нему пришел его знакомый и, выраушав осуждение книги Ю. Германа «Наши знакомые», взил книгу со стола и прочитал ее, не отрываясь.

1 Должна понравиться читателю и новая жнига этого автора «Две повести». Над

Две новые повести Ю. Германа об'единены общей темой, вернее, общностью материала, и герои повести «Лапшин» встречаются опять в повести «Алексей Жма-EHH»

Герман пишет о жизни и о нравах равотников милиции и уголовного розыска 🗷 о том, как лихой вор Алешка Жмакин перестал быть вором.

1 Первое внечатление от книги хочется выразить так: общее ее достоинство натуральность, точность и убедительность: тика. натуральность впечатлений, точность знаний, убедительность художественного письма. По этим причинам желаемое стало в бегнута большая опасность, избегнут возможный оттенок сенсационности материа- свои опасности. ма, слово «перековка» не беспокоит щенетильного читателя.

веобходимо для удачи всякого художест- опасность литературной инерции. менного произведения — художественной ваинтересованностью автора в том, что он изображает и об'ясияет. Нельзя не пове- летворения правилом ради самого правила: рить, что жизненные фитуры старого работника милиции Лапшина, журпалиста ний между мужем и женой — и получит-Ханина, уполномоченного Васьки Окошки- ся жизнь. на или вора Жмакина привлекали и волновали воображение художника. Актриса Адашова, жизнерадостный бурный Корчмаренко, его дочь Клавдия, полюбившая эпохи. Жмакина, мальчик Женя, бандит Корнюха, бывший окупщик краденого Балага — 😰 эти фигуры, они тоже живы, естествен- римость, его характер. ны и законны не потому, что «такие быглавный и не мавный герой нужны авто- литература. ру для выражения его чувств и художест-

Очень может быть, что все эти персонажи походят на свои прообразы в жизни, но разве этим сильна литература? Нет. не точный, прямой адрес, а образ человека, возможность существования такого лица и возможность подобных отношений занимает литературу, и, конечно же, это гораздо значительнее и важнее, нем прямое сходство литературного образа с его прототипом. В этом смысле искусство сильнее жизни и в этом его обаяние.

Способностью художественного обобщешия безусловно обладает Ю. Герман, продолжающий новой своей книгой излюбленную для него линию бытописания.

В период увлечения общими идеями без необходимого и достаточного жизненного опыта, в период преобладания так называемых «индустриальных тем», Герман был одним из первых, чье виимание снова обратилось к обстоятельствам жизни, которые можно назвать будничными, домашними, семейными: повседневные чувства и желания, все то, что согласно этой идеологии и должно быть предметом литерату-

Преобладание общего над частным, но цией. типическим приводило скорее к аллегори- Верно, что жизнь — не кратчайшее не говорит в пользу художника и тогда, ческому, чем к конкретному образу, а те- расстояние между двумя точками, не пря- когда эта будничность не названа принперь для ряда авторов, если не говорить мая линия, а картина сложного сплетения циппальной. о свойствах и о степени их литературного линий, не плоскость, не поверхность, а дарования, становится общим вкус к изоб- об'ем и глубина. Тем более нужно уяснить

оказывает свое благотворное влияние, но- тический потенциал произведения.

С. БОНДАРИН

Интерес к книгам Ю. Германа бесспо- стройки, не ломают свой быт, а уже сами своим соседям по ввартире, они знакомятся, едят, спят, влюбляются и работают, но не на тракторе, а за письменным стодневностью интересов.

и преувеличенно восторгаться. Спокойное поэзня твоего произведения. наблюдение и правдивое изображение будут му, к будням и в быту и в чувствах! Муж и жена. Отпы и дети. Повседневный труд, в котором есть свой подвит. Естественное желание жизненных удобств...

В таком виде складывалась эта эсте- мету искусства...

Но вот авторы обжились в новом кругу сюжетов, свыклись со своими персонажами - и с мужьями, перегруженными декниге действительным, и вместе с тем из- ном, и с неустроенными женами, и со стариками-родителями, и вот появились

Из них первая и общая для каждой литературной школы — опасность услов-Эта удача об'ясняется условием, которое ного, или программного, понимания жизни,

Пругими словами, есть опасность удов-Достаточно держаться в кругу отноше-

Достаточно заглянуть в профоилет своего героя — и ты поймешь его неповто-

вают», а потому, что, как правило, и получилась правдивая и художественная

Условия нужны, но едва ли эти... То, что у одного окупается свойствами

его литературного дарования, далеко не всегда оправдывается у другого. Правда жизни — это уже и философия

и эстетика, и менее всего инерция привычки. Произведение мокусства не может быть инертно, ибо жизненная правда возбуждает чувства и голос поэта. И в этом смысле поэт может считаться вне условий

Книга Ю. Германа «Две повести» побуждает над этим задуматься.

на площади рынка, в больничной палате, но и убедительно. в управлении милиции, на городской ок- Ю. Герман свободен от опасности и сомравне, в многолюдных общественных ме- нительной чести вместо жанра художест- То, что напечатано в сборнике, заслужистах можно рассчитывать на эрелище не- венного бытописания или психологическо- вает внимания, а иногда даже и удивлепосредственных поступков, страстей и их го романа воссоздать «Ниву», от опасно- ния — так хорошо, правляво и поэтично

ры, ибо тут и звучит главный тон жизни. порока и заблуждения, обиды и несчастья, лями искусства. И познание мира и его Общественно-политическая тематика Взгляды не новые, но искусство беско- искать признаки просветления и исцеле- то и другое недоступно тем, кого достой- не дается многим профессиональным манечно обновляет и взгляды и чувства. ния. Не может так быть, чтобы в нашей ное удивления не удивляет, радостное не ститым писателям: Вначале лишь в одной этой новизне пред- стране то, что называлось изнанкой жиз- радует, возмутительное не возмущает. мета уже было ощущение эстетического, им, оставалось бы нетронутым. Нет, у нас Принципиальны или нарочиты или, быть потому что и в самом деле все названное просто невозможна «изнанка» жизни, — может, совсем не принципиальны такое пишет восьмиклассница Дора Шток. И тут хов про Сергея Лазо, автор — Сергій наша жизнь насквозь проникнута реголю- умопастроение и такая литературная ма- же возражает:

себе, что в этом сплетении тебя интере- ответ на желание иных товарищей хуложе- ко что начинающему работать. А по мы-Разрывается круг обусловленных тем, сует? Что привлекает тебя и что отталки- ственную незрелость толковать как новое сли это стихотворение очень хорошо. читатель разделяет с автором ощущение вает? Это есть идеология, но в таком от- слово в советской литературе. Нельзя на- Серьезно, с полным знанием материала своевременности этой реакции жанра, она ношении к материалу обозначается и эсте- зывать совершенной правдой искусства то, и поэтично написал стихи о юности

вые рассказы и повести читаются с инте- И вот при этом кончается обывательское бессодержательной, фальшивой патетичнолюбопытство к чужой жизни за перего- сти, к увлечению обусловленными сюже-Ничего геропческого не происходит в родкой, равнодушие, слепота привычки, тами, имеющими спрос у плохих, робких . «Щаслива вність». Сборник детско

ренная любознательность художника, активность художественного намерения. Воображение занято уже не столько самим происшествием у соседей, на ули- го общества. не, в твоей собственной семье, сколько Одна из живут в быту: они хотят присмотреться к индивидуальным чувством жизни, которое побуждает выражать его и искать общепия и сочувствия.

Тогда — буде ты художник и мастер втой книгой следует задуматься и кри- по не на грокторе, с становится понятным, зане, и их отношения определяются повсе- чем ты изображаещь того или иного человека и почему ты его изображаешь та-Революционные идеалы уже формируют ким, а не другим, почему именно таковы повседневную жизнь. Не нужно кричать обстоятельства, и в чем сюжет, мысль,

> делать свое дело. Ближе, еще ближе к до- и безопасно твое пристрастие к изображению будиичного, потому что не изображаемое было твоей прямой пелью, это только средство, а цель — поэзия, присущая тво- Чехова». ему ощущению прекрасного, твоему пред-

> > И тогла, при этом условии, книгу о буднях отложишь с чувством свершившегося праздника.

> > Так думается, когда прочитана и закрыта хорошая книга, так думаешь и над книгой Германа «Две повести».

Кроме об'екта искусства есть и его суб'ект — автор. Кимга Германа хороша прежде всего тем, чем отмечено всякое произведение искусства: между нею и действительностью ощущается поэт. И потому честный, добрый, смелый, великодушный Лапшин, рыцарь своего дела, и возможен в жизни и насущно необходим. Вот именно: насущно необходим в нашей жизни такой человек, как Лапшин! Так ощущает-Достаточно придерживаться локальности ся сюжет первой из двух повестей Гермабыта — и получится колорит, а то и дух на, и потому эта повесть в высшей степени своевременна и современна.

Не менее современна и вторая повестьо воре Алешке Жмакине, человеке характера, который, однако, не «перековался», Достаточно этих трех условий, чтобы а перестал быть вором. Некоторые страпицы и отдельные главы в этой повести просто превосходны. С большой силой изображено бегство Жмакина из заключения через тайгу, его поведение в поезде, первые дни в Ленинграде. Превосходно справился Герман с трудной темой любви Клавлин к Жиакину. Эти страницы, может быть, с наибольшей ясностью обнаруживают поэтпческое дарование автора.

Намерение художника выполнено, и ему легко простить некоторые нелостатки: можно было избегнуть некоего мерпания школы или направления: талант имеет святости вокруг фигуры Лапшина; повесть право выражать себя в любой, удобной для о жмакине кончилась значительно раньше, чем автор поставил свою последнюю Мы не очень часто размышляем над точку. Он растинул повесть, как растягивают гармонь для полноты звука, для оприцения длительности. Это сделано, вероятно, из-за опасения быстротечной нелепой «перековки», но нам кажется, что Герман пошел против самого густого по- затянутости этой все же можно было изтока житейских впечатлений. Где, как пе бегнуть: все кончилось раньше, естествен- ставителей сборника и его участников

Тем более интересно тут, среди страстей, писатель, пренебрегающий конечными це- подчас очень трудные проблемы. нера. — все равно: будничность книги

Бугничная книга бесполезна.

Обо всем этом приходится геворить в что имеет ценность лишь корректива к Сталина Анатолий Комм (8-й кл.). втих рассказах. Люди не едут на ново- инертность чувств, и начинается целомуд- и холодных редакторов и издателей.

## «Пламя камерной личности»

Издательство «Искусство» выпустило недавно сборник «Горький и театр», украшенный маркой Всероссийского театрально-

Одна из статей, помещенных в этом

: 1400тр . 0101

терам опасности, которые подстерегают их чания». при постановке пьес Горького, - опасноральности»:

2) помочь «режиссерам и актерам, ра- как таковой. ботающим над возобновлением чеховских Тогда не страшны будни. Не страшно пьес, используя опыт Горького, преодолеть вить, что «в основных своих драматурги-

Задача, конечно, весьма серьезная, хотя метить некоторую сбивчивость. Что собственно неприемлемо советскому театру? пией, явно теряющей свою» и т. д. Социалистическая питерпретация Чехова?

В статье М. Григорьева на первый взгляд имеется все, что полагается в работе, претензующей на значение «научного исследования». Есть терминология, многом terra incognita». питаты со строгим указанием: «подчеркнуто нами — М. Г.», есть «социальный ана-

Но скажем прямо: по своей сумбурности, претенциозности и пошлости статья М. Григорьева представляет собой своего рода выдающееся явление.

Преследуя свою основную цель — «предостеречь» и помочь «преодолеть», хов того-то не видел, того-то недопонял, лигенция? того-то не знал.

Ну, конечно, «правда Чехова» была ного об'яснения, а не суть дела! «ограниченной». «Под влиянием нововременских друзей Чехов гордился своим аполитизмом».

По ведь это неверно. Как раз нововременцы в свое время толкали молодого Чехова на вполне определенные политические да»: позиции, и аполитизм Чехова был в значительной мере формой пассивной обороны от нововременского влияния.

Но все же М. Грягорьев готов признать, что в своих пьесах Чехов «дает не простое нагроможление фактов, но пытается осмыслить их».

вом всякого, кто вообще вправе именоваться писателем.

А. РОСКИН

1) указать «советским режиссерам и ак- гает высоты социально-политического зву- сква».

Одметив таким образом общую склонгорьев переходит в драматургии Чехова

Первым делом М. Григорьев спешит заяв чеховской драматургии то, что не совсем ческих произведениях Чехов стремится уясприемлемо современному севетскому театру нить судьбу поместной дворянской интелв социалистической интерпретации пьес лигенции, явно теряющей свою экономическую базу».

Звучит это очень точно и солидно. Тут уже в самой ее формулировке нетрудно за- же об'ясняется, почему именно занялся зы: Чехов «поместной дворянской интеллиген-Оказывается:

Пролетариат? Его Чехов не знал. Буржуазия? Ее Чехов, вилите ли, неопонял: «Лопахины были для Чехова во

Значит — «оставалась пворянская поместная (неслужилая) «свободная» интеллигенпия».

Какое дело М. Григорьеву до того, что Чехов написал «Три гола», «Бабье парство», «Случай из практики» — произведения, с замечательной силой рисующие российскую буржуазию?

Какое ему лело до того, что существова-М. Григорьев пытается доказать, что в до еще крестьянство, мещанство, развочинсилу «ограниченности мировоззрения» Че- ная (не поместная, а «служилая»!) интел-

Важна вель видимость гладкого словес-

Анализируя, как именно Чехов следил за судьбой своих поместных и неслужилых героев, М. Григорьев делает ряд необыкновенно тонких замечаний.

Вот, например, анализ «Вишневого са-

«Большую часть своей жизни Раневская провела за гранипей, в этом отношении продолжая традицию не Герцена, а тех дворян, которые сорили за границей выжатыми из крепостных деньгами».

вить себе, что какой-нибуль режиссер, же- эстетические наблюдения? Что ж, придется поверить Григорьеву, лая осветить «Вишневый сад» с его нечто эта особенность присуща именно Че- служилой интеллигенцией и расшатанной время, что «писатель должен писать». хову, а не является естественным свойст- экономической базой, предварит спектакль М. Григорьев готов согласиться даже на жают Раневскую, скажем, издающей какой- случаях?

нибудь эмигрантский революционный ор-

Нет. Раневская не продолжала традицию

Герцена! Касаясь «Трех сестер» (встати, автор тем добавочным, просветляющим, глубоко сборнике—«Драматургия Горького и Чехо- то, что у Чехова факты приобретают «фи- забыл отметить, что в этой пьесе мы имева» М. Григорьева, — заслуживает особого дософское звучание».

«Но, — пишет М. Григорьев, — это не поместной интеллигенцией), М. Григорь-М. Григорьев заявляет, что написал для философское звучание, за исключением, мо- ев обвиняет героинь в... «отсутствии нажет быть, «Вишневого сада», не мости- стоящего понимания, зачем им нужна Мо-

> «...Отсутствие настоящей деловой борьбы за переезд в Москву приводит неизбежсти перехода на позиции чеховской теат- ность Чехова к недопониманию. М. Гри- но к тому, что мечта сестер рушится»... В самом деле, почему три сестры не дали об'явления в «Вечерней Москве» об обмене своего обширного дома на площадь в Москве, обещав, как говорится, «опл.

> > рем. и др. расх.». Трудно перечислить все пошлости, рассеяные по статье М. Григорьева. Испытываешь какое-то неловкое чувство,

когла наталкиваешься на такого рода Фра-«В пьесах Чехова много парочен (!) и

нет ни одной удачной любви». «...Все, общающиеся с ним (т. е. вишневым садом. — А. Р.), в частности Гаев и Раневская, в актах общения очища-

Подводя некоторые итоги драматургии Чехова, М. Григорьев указывает, что «почти во всех пьесах Чехов воздействует и на чувства семейные».

Чехов, вилите ли, изображает трех сестер, которые любят своего брата.

Впрочем, М. Григорьев тут же замечает, что «незачем перечислять все приемы этого рода, важнее установить их функпин в пьесах». Каковы же эти функции? Оказывается, функции всех этих приемов — «разжигать пламя намерной личности».

Так и написано — пламя камерной

личности. Мы не являемся поклонниками того рола критических статей, которые закапчиваются отчаянными призывами к редактору, ибо полагаем, что автору не мешает отвечать самому за себя.

Но в данном случае, в самом леле, очень трудно удержаться от того, чтобы не задать несколько нелоуменных вопросов редактору данной книги — Б. Островской.

Не коробят ли вас. т. Островская, все эти «звучания», «парочки», «камерпые личности», все эти комические претепзии Очень пенное указание! Легко предста- на глубокий сопиальный апализ и тонкие

Это очень верно сказано было в свое Но не верно ли и то, что «редактор долпрологом: «Раневская в Париже». Так вот, жен редактировать» — хотя бы в особо пусть в этом случае режиссеры не изобра- выдающихся, так сказать, экстренных

## СЧАСТЛИВАЯ МОЛОДОСТЬ

Вполне понятно искреннее желание соподарить ВЛКСМ ко дню его юбилея стихи и рисунки наиболее одаренных ребят. сти, перед которой стоит каждый быто- разрешают юные писатели и художники

темных недобрых чувств и преступности переделка тесно между собой связаны. И дается некоторым юным авторам так, как

Говорят, что, как гордый орел. ты в вершинах у соли

Но с орлом не сравню я тебя, Не сравню тебя с птиней вовек, Больше всех тебя в мире любя, Называю тебя — человек! Тут много раз повторяется местопмение

«тебя», но это простительно автору, толь-

Автор рисует горийский пейзаж: го творчества. Детиздат ЦК ЛКСМУ. Струмки котилися в гори, Висьти в прірвах прізні скелі, Фортені давні, кам'яні, Що оснівав їх Руставелі...

Из этого стихотворения можно было бы выбрать еще много хороших строк. Вася Козубенко пишет о себе:

Я найщаеливитий у світі, Бо я живу в Країні Рад. Де медом яблука налиті,

Ле ввічі розить винограз. Хорошая, зредая песня у Олеся Панасенко (9-й кл.). Великоленное начало сти-

Мушник (7 кл.): Не від того плачуть сосни Густою смолою, Що пронісся вогкий вітер

Над Іман-рікою, А від того плачуть сосни Густою смолою, Що несе той вітер сумну Вістку із собою.

Это стихотворение и в целом хорошее. Красиво и лирично начало стихотворения Доры Шток:

Отпвели над Украиной На закате маки,

Полны песней соловычной Рощи в полумраке... .В авангарде — там, где знамя, Командир шагает, Смотрит, синими глазами

Правда, Дора не в особенном ладу с русскими ударениями. Но это придет со

Как трогательно обращается Борис Доценко (7-й кл.) к знаменитому своему земляку — Т. Г. Шевченко:

Нема царя, немае пана, Дозволь мені добрим словом Тебе пом'янути.

Поле обнимает.

Не в особом, порой, лалу с русским языком стихи «Дуэль» — Лили Неменовой, «Пушкин» — М. Мильмана, «Учителю» — Павла Чмир, «В таборах» — Василия Чоловского и многие другие.

Само собой разумеется, что в сборнике есть жного слабого, наивного, тривиального и пустого. Далеко не все надо было печатать. Но общее впечатление все же хорошее, радостное, Хочется пожелать участникам сборника, чтобы они дальше серьезно работали, были бы взыскательнее, старались глубже и самостоятельнее

Е. БЛАГИНИНА

А. ГУРШТЕЙН

## Литература и наука

Только что закончились выборы новых академиков. Академия наук СССР пополтилась целым отрядом передовых ученых. И варяду с учеными в число действительных членов Академии избраны также писатели-орденоносцы А. Н. Толстой и

М. А. Шолохов. Писатели эти известны всей стране. произведением А. Толстого является его роман «Петр Первый», большое историческое полотно, где автор воссоздает картину целой эпохи в жизии русского народа, — эпохи, которая корешным образом преобразовала государственный и общественный быт России, повернула ее на новые пути. В «алеое» А. Полотои рассказал о пожественной литературы выступают этп Высокую оценку реалистическому испути. В «Хлебе» А. Толстой рассказал о судьбу нашей революции.

мере близкой ему среды, как Великая мере олизкой ему среды, как респисан тельные и настойчивые поиски ответа на смысле экономических деталей больше..., ваемости изменила весь строй жизни, весь строи мыслеи и чувств народных жисс на-шей страны. Он показал глубочайший со-шей страны. Он показал глубочайший сострой мыслей и чувств народных масс нациальный процесс нашей действительности, переход к коллективизации.

Факт избрания писателей в действительные члены Академии наук имеет большое принципиальное значение. Это не только признание выгающихся литературных заслуг названных инсателей. Самым фактом сближения литературы с наукой лициий раз подчеркивается огромная роль художественной литературы в познавич и революнионном изменении дейстрительности.

Не только классики марксизма, но к мыслители более рачиних времен сознавали ту огромную силу познающей мысли, воторая таптся в литературе. Уже Аристотель, живший в IV веке до

вашей эры, подчеркивал огромную обоб-

пающую силу художественного творче-

венного творчества, он писал: «Поэзия Творчество самого Пупквина в высочай- (том XIV, стр. 400). а лишь летопись, хронику событий).

огромную роль в процессе разрушения ус- вает имена Шекспира, Гете, Бальзака. Сти ложных народнических схем. тарелого уклада античной жизни, строя Маркс приводит строки Шексиира о все-Крупнейшим и наиболее эначительным слова Маркса: «Богам Греции, однажды ковского «Гобсека», замечая при этом, отражения действительности в произведеуже трагически раненным на-смерть в что Бальзак «основательно изучил все расставалось со своим прощлым».

> шлым, которое пытается подавшть все жи- гельса — высказывался об английской гое. Мы это видим у Лукиана, которого школе реалистов (Диккенс, Теккерей). Энгельс называл «Вольтером классической Гоголя, Салтыкова-Шедрина. По в какие творчество, оно лишь тогда выполняло свое высокое призвание, когда было Боодушевлено процикновением художника в действительность, глубоким позначием

этой действительности. Всем памятен пушкинский образ влохновенного поэта, которому открылось зна-

И внял я неба содроганье, И гал морских подводный ход, И дольней лозы прозябанье.

В статьях Ленина о Льве Толстом с осовидел именню в том, что русская действи- ства.

ства. В своей знаменитой «Поэтике», ко- 1 Это не одна лишь поэтическая мета- ступила, благодаря гениальному освеще- тературы к науке прекрасно выразил век. Художественное творчество вносит торая является первой дошедшей до нас фора. Это — образное выражение тезыса нию Толстого, как шаг вперед в художе- Чернышевский, который сказал, что спро- свою большую долю в общую сокровищимпопыткой дать общую теорию художест- о художественном познании мира. стренном развитии всего человечества» изведение искусства, оставаясь в области цу науки о человеке.

содержит в себе более философского и шей мере обладает познавательной ценно- Левин не раз осылается на Глеба Ус- ное» . Разными путями литература и познает не изолированию, а в обществе, серьезного элемента, чем история» (под стью, Беленский увидел в «Евгении пенского для подтверждения своей мысли наука приходят к одному и тому же: к в его общественных связях и отноше-«историей» Аристотель разумел здесь не Онегине» «поэтически воспроизведенную о развитии капиталистических отношений знанию. историческую науку в нашем понимании, картину русского общества, взятого в од- внутря сельского хозяйства в России. Глеб пом из интереспейших моментов его раз- Успенский не был ученым экономистом, собность предвидения будущего. Это пред- дей. И недаром Маркс, Энгельс, Ленин Богатейшая античная литература, дей- вития». Всем известны слова Белинско- но прекрасное знание крестьянства, та- видение сказывается в многообразных ви- и Сталин обращаются к великим художствительно, оправдывает то высокое зна- 10 о том, что роман Пушкина «можно лант и художественная наблюдательность дах. То оно выстушает в форме художе- никам слова для подтверждения своих мычение, которое ей принисывал Аристо- назвать анциклопедией русской жизни». позволили ему увидеть то, что было скры- ственной утопии, в которой заключены слей.

ее верований и понятий. Вспоминаются могуществе денег, осылается на бальза- Ленина, определяется степенью верности называемая научно-художественная фанта- общество, история — вот по преимущении художника. Легин ратовал за реали- зывается в идеях, нашедших первоначаль- художественное позначие. «Прикованном Прометее» Эсхилла, приш- оттенки скупости». Делает это Маркс не стическое искусство, за искусство, которое ное воплощение в художественных произлось еще раз комически умереть в «Разго- для иллострации своей мысли, а затем, дает — своими собственными, художе- ведениях и лишь впоследствии получив- время большой мастер слова, он приниворах» Лукиана. Зачем так движется исто- чтобы подтвердить свои выводы автори- ственными средствами — правдивое и ших научное обоснование. Достаточно маст непосредственное участие в развирия? Затем, чтобы человечество смеясь тетным свидетельством художника, который пристально изучил нравы общества и вскусство, которое связано с жизнью и вец художник часто определяет будущее разработке и обогащении. Эта «лиштви-

И в дальнейшем развитии мировой ху- психологию различных его представителей. Выдвигает большие вопросы. два начала: трагическое и комическое. С кусству Бальзака давал и Энгельс. Он чески связаны с его «теорией отраже- следующую его мыкль: «Бальзак был не своей предпосылкой и основой глубокое дьоу нашен революция.

М. Шолохов, прекрасный знаток быта одной стороны, трагический прометеев пром. щолохов, прекрасных знаток общества своето нетест против неустроенности и несокомедии» дает нам самую замечательную психологии казачества, показал в «Тии психолюгии казачества, показал в «ти-ком Доне» и «Поднятой целине» на приваемых эксплоататорским строем, мучи- «общества»,... из которой я узнал даже в Ленин говорил о «живом дереве живого, находились еще в зародышевом состоянии уки сказывается в наиболее непосредственосновные вопросы жизни. В этом ряду—
чем из книг всех профессиональных исэсхил, Шексино, Гете, Пушкин, Лев Толториков, экономистов, статистиков этого
учем из книг всех профессиональных исвеческого познания» (том XIII, стр. 304).
Эта способность предвидения вносит Художественная литература, наряду с на- еще одну черту родства в отношения ме- на приеме работников высшей школы готирическая издевка над отживающим про- выражениях Маркс — гораздо ранее Эн- укой, обладает возможностью этого «об - жду литературой и наукой, хотя источни- ворил о задачах передовой науки. К наэнэжия».

Сталинский лозунг социалистического Ближайшая отрасль наблюдений и изутревности». Рабле. Сервантеса, Свифта, бенной остротой поставлен вопрос об отпошении писатели к действительности. Ленина на вопросы искусства, зовет со- ских отношений, область мыслей и тература, которая сявляется самой идейбы формы ин воплощалось художественное Первая статья Ленина о Толстом, написанная в 1908 году, носит заглавие «Лев ственного познания, ставя перед ней за- ний в самом глубоком и полном значе- онной литературой» (Жданов), чтоб вы-Толетой, как зеркало русской револющии», дачу овонии художественными средства- ими этого слова. Об'ектом интересов ху- полнить свое высокое призвачие, должна и уж это одно заглавие говорит о том, ми воспитывать народные массы в духе дожника является по предмуществу чело- дерзать, проявлять смелость и богатство чего искал Ленин в произведениях коммунизма и таким образом содейство-Л. Толстого. И силу Л. Толстого Ленин Рать построению коммунистического обще-

стран, придавленных крепостниками, вы- вообще) мыслит образами. Отношение ли- кого. — А. Г.) — пелое откровение».

искусства, приобретает вначение напуч-

тель. Достаточно вспомнить хотя бы ее Маркс в своих работах не раз назы-Подлинная художественность, по мысли пиальные утопии и, с другой стороны, так эпох, их колорита, их атмосферы. Человек, явление по его эмбриону. П. Лафарг в стическая» работа писателя над тончай-Взгляды Ленина на литературу органи- своих восноминаниях о Марксе передает шим инструментом пашей мысли имеет плодотворного, истинного, могучего, все- и только после смерти Бальзака, при На- ной, наиболее ощутимой форме.

ективного, абсолютного, человеческого по- ки этого предвидения здесь часто различ- шей художественной литературе в большой

\* Приведем также слова Плеханова о тельность в эпоху подготовки первой ре- Предмет литературы и науки — один познавательном значении произведений волюнии 1905 года в некоторых своих и тот же, у них схожие интересы и за- А. М. Горького: «У художника Горького, и только ему. существенных чертах нашла отражение в дачи, но методы их различны. В то вре- у покойного художника Г. И. Успенского творчестве Л. Толстого. Ленин писал: мя, как наука мыслит понятиями, хуло- может многому научиться самый ученый «Эпоха подготовки революции в одной из жественная литература (как и искусство социолог. В них (в произведениях Горь-

Человека художественная литература ниях. Вот почему наука об обществе на-Литературу с наукой ролнит также спо- ходит такое подспорье в работах писате-

Художественная литература обладает огтверждается в жизни. Сюда относятся со- ромной силой воссоздания исторических

Всякий большой писатель есть в то же

Товарищ Сталин в своей известной речи мере применимы те требования, которые товарищ Сталин пред'явил к передовой иысли, должна быть новатором. — не в ужком пеховом смисле, а в смысле непрестанного движения вперед. Все ее интересы должны быть подчинены народу

Литературная газета

























Писатели, награжденные орденами Союва ССР: Ата Салих, Крюкова М. С., Лыньков М. Т., Маннур Шейхи, Самуйленок Э. Л., Абашидзе И. В., Гофштейн Д. Н., Клдиашвили С. Д., Лебедев М. Н., Плиев Гриш, Рябинин-Андреев П. И., Таджибаев Абдильда, Тази Гиззат, Шишков В. Я.

## ТВОРЧЕСКИЕ ПЛАНЫ

А. АДАЛИС

Я работаю теперь над большой поэмой. Названия ей еще нет; это будет поэма о путешествии по многим местам Советского Союза.

Пишу также стихи для газет.

#### М. АЛИГЕР

Я работаю над новой поэмой о молодом человеке, моем ровеснике и современнике, ставшем героем Советского Союза. Я хочу, чтобы это была вещь, которая правдиво расскажет людям бу-дущего о нашей сложной и прекрасной жизни, о нашем справедливом времени, о больших и сильных, о заботливых и страну к счастью.

### п. АНТОКОЛЬСКИЙ

Я пишу балладу об Интернациональной бригаде в Испании. Как только я ее закончу, мне хочется начать писать драма-(XVIII век, Россия).

#### НИКОЛАЙ АСЕЕВ

Работаю только над поэмой «Маяковский начинается». Когда закончу? Вряд ли раньше, чем к десятилетию со дня смерти Владимира Владимировича Маяковского.

### П. БРОВКА

Скоро в Белорусском театре оперы и балета будет поставлена опера композитора Е. К. Тикоцкого — «Михась Подгорный». Либретто оперы делал я. Опыт этой работы используется сейчас мной и поэтом П. Глебкой в работе над либретто новой оперы композитора А. Е. Туренькова — депутата Верховного Совета БССР. Самой большой и интересной считаю сейчас коллективную нашу работу с П. Глебкой и К Крапивой, над переводом на белорусский язык творений великого поэта Грузии Шота Руставели.

### Е. БЛАГИНИНА

Я закончила недавно большую работу над переводами Шевченко и теперь принимаюсь за перевод новой тысячестрочной книги Л. Квитко. В нее входят интернациональные баллады и отдельные стихи. Готовлю также книгу лирических стихов для дошкольников и хочу написать цикл стихов о юности.

### николай вирта

Кончаю пьесу для МХАТ СССР им. А. М. Горького. Пьеса называется «Заговор». Действие ее происходит в 1936 —

Несколько месяцев тому назад я начал писать роман «Землевладельцы» — первая книга из задуманного мною цикла романов, в который вошли уже написанные «Одиночество» и «Закономерность». Всего в этом цикле будет шесть романов: «Землевладельцы», «Тамбовская губерния», «Одиночество», «Закономерность», «Елена», «Конец Сторожева».

первую часть «Зе владельцев»— 15 листов, а это будет ная культура в условиях диктатуры ра-большая книга листов на 70. В «Земле-бочего власса направлена на то, чтобы народов в нации совершается на совер-культурного под'ема у народов советскоскую революцию в городе и на селе. работу большевистской партии, я вывожу образы Ленина и Сталина в 1905-06 го-

## НАИРИ ЗАРЬЯН

Заканчиваю поэму «Сталин» («Оборона Царицына»). Поэма переводится на русский язык и включена в план Гослитиздата. Одновременно работаю над 2-м томом романа «Хацаван» о колхозном строительстве в Армении.

## BEPA MHSEP

В дянное время у меня полых трирабочих соб'єкта». Первый и самый для мемисов запеждодод оте - вынжая вн «Путевой диевини»; вторую ее часть, посвященную современной воизии, и буду писать летом, после гого, как сите раз побываю в Грузии. Втирий инб'ект» — стихотворный — цикл «Метацорфовь». интирый эпиничу и неспе. И наконец гретий - это научно-финтастичений ромян, Его я, разументся, буду писять не одив. У меня уже есть три помощинка: дей, истроном, физик и техник-инпуляриалтор. Ромии в начиу осенью.

## с. КИРСАНОВ

Пинку сийчис «Повну повтов». Она булет написана призой и стяхами. Эта лкраческая поэма о современной молодежи. Работия инд прозначеским романом «Парим без Моским».

## ЗІКУВ КОЛАС

Есть ниблые места в Белорусскиглужие болота, в которых на пройти, ня приехать, ин принилаты. Сторожыт, прянут трясини, вимлю ит лидей, и ка-

hylo amazio THE HOLDINGT OF THEFTHE BETHTLE BOлисьев рожь и жито, что причодится слерживать испобожаенную творческую CHAY ARMAN, COUTS DONC.

Был и челиния и даном совхозе, прмтулившемия на маленьком, песчаном остронке среди намиелой, болотной дреим Виликую, трудиум борьбу велут там люди, отвеженая у болотных глухомавей замечательную наприродную землю. Мастольно тажел и прекрасси из труд. труд борцов-совидателей, что невольно тянстея рука сиять перед ними парку Вот во этих диняя, о вешком единоборство меловека и природы и буду паcuth ceffuac

## я. КУПАЛА

Переволу Лерионтова на белирусский язык Это очень большан, волнующая и нужния параду работи. Пони еще и го-лине — стихи о Шевченко, и замечательном инчте о большом человеке с првой и трагической жизнью Очевидно сипри в начину ях. Работаю и над спонаруем киникартины по своей поэме «Над ре-Koft Opeccofts.

## Литературная газета

## Культура, социалистическая по содержанию национальная по форме

Партия Ленина-Сталина на всем про тижения своей борьбы против национального гнета отстатала право наций на свободное развитие своей национальной культуры. Еще старая программа РСДРП, при нятая на 2-м с'езде партии в 1903 г., наряду с требованием «права на самоопре-деление за всеми нациями, входящими в состав государства», ставила своей задачей добиться права «населения получать образование на ролном языке, обеспечиваемое созданем на очет государства и органов самоуправления необходамых для это-

го школ». Партия Ленина-Сталина всегда ставила вопрос о надмональной культуре в тесвнимательных людях, ведущих нашу ной свизи с классовыми задачами пролетариата. Для Ленима в Сталина не было и не могло сыть валилоствой националь-HOR KYMSTYDI.

«Беть, — писал Ленин, — две национельные излатуры в каждой национальной культуре. Есть велихорусская культическую поэму на исторический сюжет тура Пуринкевичей, Гучковых и Струве, -но есть также великорусская культура, хар теризуемая именами Чернышевского и Плехамова. Есть такие же две культуры в украинстве, как и в Германии, Фран-

ции, Англин, у спреев и т. д.. Ленин и Сталин энергично боролись ональной автономинь, заимствованной у австрийских социал-демократов российскими оппортинестическими мелкобуржуваными партиями: бундом, меньшевикамиликвидаторами, различными левонародиическими нашиональными партиями и др. Проект «пультурно-национальной автономии» был напконалистическим проектом, направленным на то. чтобы «разгородить» трудящихся разных наций. Проект этот выделял вопросы культуры из общегосударственных вопросов. Он намечал сотрудничество классов в рамках сединой нации» путем создания «общенациональных стами всех мастей, чтобы помещать торкорпораций». Кульгура таким образом вырывалась из общего узла политических и экономических вопросов. Это противоречило маркенотеким взглядам на историкоэкономический процесс, согласно которому и школа и вообще дело культуры теснейшим образом связаны с экономикой и политикой, а следовательно и с борьбой классов. Проект о «культурно-национальной автономии» фактически стремился полчинить предстариат каждой национальности «своей» буржувани.

Ленин и Сталин призывали к об'единению усилий пролетариата и трудящихся всех наций для борьбы против царизма. помещиков и капиталистов — носителей национального гнета, препятствовавших культурному развитию трудящихся масс.

Великая Октябрьская социалистическая революция, свергнув власть буржувани и помещиков, открыла широчайший простор развитию национальных культур. Это развитие тесно связано со всем нашим социалистическим строительством, основанным на сотрудничестве и братстве всех национальностей. ОССР — единственный в мире добровольный союз равноправных нанятную широчайшим массам. Национальвооружить массы народа учением марк- национальных революциях. сияма-ленинивма, учением коммунивма

Советские национальные культуры про- нации, созданию общего языка, нацио-

## И. ТРАЙНИН

данию новых квалифицированных кадров сталые народы создали свою письменность, рабочих, под'ему материального и куль- литературу, искусство, и их национальтурного благосостояния каждого народа.

Таким образом национальная культура в эпоху диктатуры рабочего класса на-циональна в совершенно другом понимания, чем в условиях господства капита-

Национальная культура при диктатуре рабочего класса есть «социалистическая по своему содержанию и национальная по форме культура» (Сталин).

И наоборот, национальная культура буржувани, защищающей свои классовые интересы, отстанвает эксплоататорскую систему капиталистического строя. Она проповедует напиональную исключительность, она пронизана националистской узостью, националистским самомнением и тупым презрением к другим национальным кульгурам. Национальная культура буржуазии возводит в принцип рознь и вражду между народами, прославляет колониальный разбой. Ее фашистская разновидность проповедует воологический шовинизм, расизм, против так называемой «культурно-напи- человеконенавистичество, право «высшей расы» на угнетение так называемых «низших рась и т. д.

Национализм — соотавная часть буржуваной идеологии. Он направлен на то, чтобы обмануть и расколоть пролетариат, одурачить мелкую буржуваню, создать «национальное», «расовое» единство, т. е. фактически подчинить интересы трудящихся интересам капиталистов.

не случайно враги социализма, агенфашизма, троцкистско-бухаринские предатели контактировались с напионалижеству социализма и пролетарского интернапионализма. Троцкисты тотчас же после победы социалистической революции «доказывали», что рабочему классу в переходную эпоху от капитализма к коммуннаму якобы некогда строить свою соци-алистическую культуру. Максимум, на что может хватить времени, это на «культурничество», ведущее к тому, чтобы «выстирать рубаху, постричь и причесать воло-Фактически они стремились сохранить буржуваную культуру и обеспечить влияние последней на пролетариат Разоблаченные троцкистско-бухаринские измепники в союзе с самыми оголтелыми националистами стремились взорвать сотрудничество народов, расчленить СССР в путь для дальнейших и еще более мощных успехов в области нашего социалистического хозяйства и культуры.

буржуазным, пока у власти стояла буржу- сталинских пятилеток. азия, а консолидация наций происходила

владельцах» я показываю первую рус- сделать всех трудящихся сознательными шенно другой основе и другим порядком. строителями социалистического общества. чем это было раньше, при буржуваных го Востока» (из тезисов доклада тов вооружить массы народа учением марк- напиональных революциях. Там рынок способствовал консолидации

> поведуют интернационализм, братство и нальной культуры. Вождем этой консолисолидарность трудящихся всех народов, дации выступала буржуваня. В условиях общность их целей в деле строительства же диктатуры рабочего класса даже сакоммунизма; они являются проводниками мые отсталые в прошлом народы, нахо- морально-политическое единство всего наидеологического воздействия рабочего дившиеся раньше в докапиталистических шего многонационального советского накласса на остальные слои трудящихся. условиях, не имевшие даже своей пись- рода. Национальные культуры в условиях дик- менности и своей развитой культуры, -татуры рабочего класса, служа делу соци- при поддержке и помощи рабочего клас- ков громадно. Они подготавливают новую ализма и коммунизма, способствуют раз- са передовых районов консолидируются в будущность человечества. Социалистичевитию советской демократии, вовлечению нации, развивают свою национальную ские фабрики и заводы, колхозы и совхо-

талистической эволюции отсталых народов при условии помощи победивиего пролетариата передовых стран получило в

Каждая советская нация переживает цых культур в будущем, после победы культурный расцвет, невиданный в ее коммунизма по всем мире. истории. Литература в СССР издается на турный расцвет каждого народа выражается в гигантском развитии национальных школ, вузов с преподаванием на родпых языках, театров, клубов, кино. Каждая нашия критически переоценивает овое старое наследство, отбирает из него все лучшее демократическое, народное. Среди каждого народа выдвинулась своя, новая, ссветская интеллигенция, двигающая впе-

ред дело социалистического строительства. Народное творчество получило невиданное развитие. Творчество народных поэтов, как Сулеймана Стальского. Джамбула и других, окружено большой любовью и вниманием всех трудящихся, переводится на многочисленные языки народов СССР. Памятники народного творчества, как произведения грузинского поэта Руставели, русское «Слово о полку Игореве» стали близкими всем народам и др.,

Гастроли украинского, казахского, узбекского, грузинского, авербайджанского и других театров в Москве содействуют обмену культурного опыта народов.

Иными стали песни ашугов в Азер-байджане, Армении, акынов — в Казахстане. Киргизии. Они звучат эптузиазмом, бодростью, уверенностью, сознанием носоциализме.

Основные произведения Ленина На многие языки переведены Гоголь, Пуш- ры продетариата в одной става для на кин, Лермонтов, Салтыков-Щедрин. Толстой. Чехов, Горь- (и по форме и по содержания) пункцу п кий, Маяковский и др. Не только произведения русских писателей, но и ино-странных, как Шекспир, Байрон, Серван-тес, Франс, Золя, Гюго, Гейне, Гете, переводятся на языки народов СССР. На русский и другие языки переведены произугоду фашизму. Их разгром расчистил ведения Руставели. Шевченко, Ованеса Туманяна, Шолом-Алейхема и др.

Таков расцвет национальных культур при социализме. Такова культурная революция, осуществленная среди всех наро-«Лозунг национальной культуры, — люция, осуществленная среди всех нароговорил товарищ Сталин, — был лозунтом дов нашего необ'ятного Союза на базе

«Во всех союзных республиках СССР Сама консолидация многих советских ческой по содержанию, культуры. Особен-Молотова).

Тезисы доклада тов. В. Молотова на XVIII с'езде ВКП(б) намечают дальнейдолжно еще более укрепить внутреннее

Историческое значение всех этих уопеширочайших масс в управление государ- культуру на социалистической базе. Толь-ством и в производство, способствуют соз- ко при наличии этой помощи бывшие от-емой «национальной самобытности». Они

сломали барьеры, разделярище раньше нации, облизили эти нации. приобщили самые отсталые в прошлом народы в пысдостижениям вультуры

Рост техники и интернациональных связей обогащает язык каждого навида новыное развитие идет уже по прочному соци- ми интернациональными терминами, впоалистическому пути, минуя калитализм. сит в него элементы интервационального Учение марксизма-ленинизма о некапи- пакка Напиональная форма по есть догма, раз наисегда данная. В хода потправческого процесса она развинается, миняврся в зависимости от нового подориниви, СССР свое полное подтверждение на прак- что ведет к полному единству созданиеточеской культуры, к слиянии пациональ-

«Пелью социализма, — писал Ленин,-111 языках, газеты — на 69 языках. Куль- является не только уничтожевие вазавобленности человечества па мелкие государства и всякой обособленности папла. только сближение ваний, по и санитие

> Но это процесс добровольный, не со провождающийся ниваким паславим, способным лишь повредить этому проциолу Лении вместе с тем предуставлять, национальные различия булут пермотысь еще долго «даже после осуществична динтатуры продетариата на вишиводом масштабе», что нужно правильно примяни собить поэтому интернациональную тиву рабочего класса «к наплинативам в напронально государственным опланчиным.

Товарищ Сталин на XVI с'езда палужи прекрасно вскрыл этог аналектический процесс. «Может показаться етранным, говорил товарин Сталин, - по мы, от ролинки спияния в будущем изиминали ных культур в одву общум (а по форма и по содержанию) культуру, е и пини обшим языком, авляемся вместе с так итп ронниками расцеста написиллина Лупь тур в данный момент, в периот ментиту ры продеторията. Но в этом выс вачест странного. Надо дать напиональным прис Турам развиться и развернутьой, зыявия все свои потешнии, чтобы сочьить учиный вой силы, обретенной каждым народом при для савявия их в одих общую ичантура е одням общим языком, Раздант запачи нальных по форма и сопивлити волиц и Сталина переведены на все языки СССР. содержанию культур в услевыя притату-Некрасов, Островский, яния их в одну общую сопавлистическу с одним общим языком, когла пролетали ат победит во всем мире и пициалили войдет в быт. — в этом имении в состоит диалектичность денинской инчиливания вопроса о напиональной культуров.

Гигантские успеки национальные край- поссии, тур в СССР особенно ярко пиступарт ча фоне той дикости и варванична воторые несет с собой эверский фавини

Непежество — верное опулка фашилия В Германия, например, количество шама и вузов сокращается. Детская годовы набиваются учением в спревини пурк ним. цей» над другими народами, в аколях р под эгидой буржуваных порядков. Лозунг достигнуты значительные успехи в деле инваит чувство шовинизма навилична национальной культуры стал лозунгом индустриализации и под'ема материально- пругим напиям. Внедрение простоя кульветскую государственность, близкую и поподеме всей национальной, социалисти- именем находятся или ва полиции h TEDDIMAN H KORRERTDARROURIST TOTADER Mnorae писатели и журнальны (Эрпл культурного под'ема у народов соретско- Макам, Франц Браун, Фриц Заплани, Кант Осецкий и др.) вамучены в фициотолич застенках или покончили с опели, на бу лучи в состоянии вынести фіри і пли і могальных истязаний. Лучшин инпаниля ший под'ем материально-культурного уров-ня трудящихся всех народов СССР, что

> Россия дин вий пол полтератолит, что болими лест точный выпас илисов, об-

И изоборот, сонотское сопружению на полов является питериациинальные вил- редостие. Фильи по этому спенарню буменем, потпрос дучника дюди всего мира

## ТВОРЧЕСКИЕ ПЛАНЫ

Б. ЛЕВИН

Сейчас я работно вместе с т. Павленко над сценарием о жизни замечательнарий уже прети готов. Пошу кые повесть о людях гримденской войны, ныне участвиках строительства социализма.

#### в. ЛУГОВСКОЙ

Заканчиваю чингу лирических стихотворений. Работаю над почмой «Конск-Горбунска, Это лирической поэма в нажинд хиннамариес эли

#### Пашу вторую внигу ожнань. C. MAPILIAK

Работы у мени сийчас вного. Тилько что ваконных быльную статью детском твирчистве в нашей стране, о жиных поэтах и худовинаях. Дивии ужи пишу повесть своей жизии,

трек дворонь. Пишу сказку в стихах «Двенидцать ме-

понесть эти Оудет панкнаться «Война

Перевнику любимого мною шотланда ского повта Бариса. Попру для детского твигра повые верелие прикакциями Петрушки Работаю над дебраты в стаках.

#### A. MAKAPETRO

Я приднавани почата «Конгу для родителина. Втория влеть веспе риодана посвышена политического и полначанияму BY WHEN DOMESTA H & MAN TRAINING MAIN ибилительства перед различной журным eReached House,

и тритька части рошени речи будет иття о тоудовым воспатавни мынадежи, Тами четперсой часть вод тическое воспритопри моницира чанивета советской

#### C. MHYAJIKOB

И буду работить най проложением, PCIOCE, WELT BORDING EVENING AND COURSE Cremis, a horseless is something pory oad CTUTI-CIL

Il many record accepts thereby and the TOR-O METORICA

### ЛЕВ ИИКУЛИН

B microsman speak micro & A. A. Daресеми работаю опи спонтриск о имаяnestes diparamente floramente M. R. домене. Работа эта подходит к. концу. Chart in Bantany company flyget curмять апслужения деятель искусств С. М. Элесинали Поличиначи в печати вийгу «Жинь ссть дожине», посвящениую вотречам и Гаркани, Минисковски, Вар-

### А. ВОВИКОВ-ПРИВОВ

И спочению с А. В. Перагуловые 1 фексова законования общенивый инполе наций «Преточности». В кинопивация pocasana mason temporarion according sparing to tipe a special a council ocтиновка. Три асптилстві визнапериет Истр Сминис, менер Остав Грагорияхо, морской автели Устуф Остания и пос деродов, создавших свою национальную соthat Campaign camps member a removing manipus NAME OF PARTHEONIES CONCERNOS DOS безу, видео запачносту пивлани писсков presented or unbacked nines. Il cuesta-THE TAX TO DOUBLESS HIGH REPUTERDS AUрабор Чамин

Пашь дополнительные голом и «Uvenгалож в хочь выпочного и гершинеской прабрыти постих мереной вебаренного инполнения в режения инполнения в режения в претогом поправим вобинеров и крейсера «Coerrante, months muns yenerse a uyсинском сравними

#### O. HARDEPON Заклячиваю киноститрий «В плаския

дут стапить Г. Рошиль и В. Стриева поданиями в борьбе протав фанкотокого киностудан Монфильм Кроме гого пину, иралобасия, выподрогов и произвистичес-дого чаловаконеванистиячества.

— пото чаловаконеванистиячества.

— пото чаловаконеванистиячества. A. HEPBLUIUER

Я ваканчилини иторую канту ромена dlag Кубанию». Пину и песть «Возорапринце, которые в основном посвящения С. М. Кирону, В этом году слам сцепирий «Сазный» — в очестском казачестfigure mountail and In POMATION

Работам тейнас над пьесой для корю и делущье-пацаните. Собираю натери-Поменения присутствующих с севержа- техях Кажове, Болаше, Пание, Филиппо- 43 мая полете о маканиям кампидире Криений Армии.

#### C. CEPTUER-HERCKHIST Работан чие прододжением римани-

эполем «Сова розправления страда», Скоро подаждателен, не ему не почети в при-сентики Рршен и Соф, пор гоманител на моженция «Преображение» Булущий почет работы. В репультате призонание плими, это и из регультать — почет отчеть или породун войну, грапримусь на работу чад большем ромашуюскую шинну, гороптельство сонкализиа, Гаметеналенный интралой партик ж

оримпиятите мунструю и сибе инвые теме, монил прили вдинимения. леонид соболев

Весть и пограждения советская писы-телей признами СССР пистова меня в частими Сполучия «Ромасиде коминанраз — на тему о молодия вниянамирах Brenno-Monagen Pears Conscionero Co-Westernage, - married productive mer- total D Communication Care a Casal Lyenspull А. ТВАРДОВСКИИ

В пинку сеплан прил вирапроская стивов глобоко винамитель герралигиями образ выдучений женилины, и работам уме в TOTOTAL MERCHANISMS AND

## МАРИЯТТА ШАГИНЯЙ

Фадраль прависся поливших Шерчевки. Авдумаля три польшите исследованыя статые на наименее разработницые воприсм перменковеления Одну на стотей уже закончила и сдала и «Новый мир». жилут вализации писатели в облантели, в сволько перелодии е прилиского. Веспой УЕККИЮ В годио из сол Куйбышенской области, где буду писать большой раман о сельской интеллигонию.

## п. ИКВАРКИН

## Совещание областных комиссий в ССИ

Б фокрада состоилось совещание обла- экспечо быть. Пастоиния прожем солись- сатемой трех малактей. Такая статья же- к инум-треж писателям перифокан дан ока-

откетиль, иго работа во многих вомноский этой рошости тоголина почтаствовали г. Годолов, плетупал г. Б. Горбатия, только вачинаются. Еще мело оделено. Не диболен отделены в поменя и по-чатываперими опыт синдетельствует о том, что жее отношения к инч. посмосии оправания соби. Принции дебря . Истер оправания от регистра у. Котакр батов потавления, как и регист обраще- у. Самуус. водиности, полизи самостоятальность, ям- и розине Непостопи Враменько притивую жива и политали святелы, таки по себи панжение на периял план творческих во- и ответи разли, и ботам, чтосто, ни витере пис, ни выполнение друг и полож Софронови, Жака, Граница и Капа просов, виконен, стиль работы, не ваме- слема не остаться о приностинальной сторо- другот. Лини, от дал т. Длигач. Он указан, что порти-невистративный и гостролероний, но толь- на приморятеля, авторые безположе в риценцай и 18.10.10й, - пот что отличает ная инсотед

patorey KONTICERR. — Очень важно, — скалада А. Кара ваема, - установить пормальные отношение вежду писачения и местимии мале- сетель В Дубромы растичных о своей работельствоги. Излачельства превиочетнот на- те над бличним ромоном в оператом пре-А на незинутия еще, осущенных болот- инваться первычаться производителя при приметеля приметеля производителя приметеля примете что пестамх писателей, если они выслу-TRIE PERSON, SHOPET BESAVATE & DESTROY. бывант также, чен печаталу не то, что следовано бы печатать. Только при кон-Taure mears-licent opratigation e with-

тельствой допом устранять таков ало. Очинь выжно создать токум лукосферу ва мостах, при реторой пелья было бы вить тихи, без причика. Заушительство THE OTHER PROPERTY OF PARTY OF THE PARTY OF и поправительным бенваренским в других тормомет развитие нашей дитературы.

С докладов и работе Виронежский ко-

иносии выступал т. А. Карпев, — За три месяна нашей работы, госпрат т. Кардан — им установили ет пол детораческим тем ме. творческий воитакт с писателими Сергиенпо. Полобеловым. Петроным. Ладыним. Бу- Сибиги. — головит т. Дособов. — вопочдажники и промитурски Задонским. Не тап но, ченимачайно митереспо. Но это проце- книгу «Клюсть», в которой, в отличие от лачно в Моские происходела четка и об- не волино молено изменять от хуможника б- прежина работ автора; нет сухости и суждение плесы т. Задопокого «Коппрак тогой и соперательной жизна прак то- схематичности. Сойчас писатель работает. Буланина, Сейчае к нам приехала Ольга Вирь-Кретова, автор талантливого очерка «Чер- Принланний ин Сиплонски псач Гриба- личниции.

стами почносий союм советских писате- ет только в результате честной притоки. какой цельм писателям, разульника, притоким почноской помощи. Too, Binetion, moreovantered a Bepotent, acres as maker. Открытая совещения, т. А. Варакаева теле мрититовал постеми розгов. Но в С покладов и предтелях, жинущих в Муниция. Анинове, Кунгруме, Разонное и

O married against the decreed itsрафирия гоновки также О. Во-гола.

Пижетапичий ин Иркочено модолой виpos necessaries incircle note to myx-

ским влубе писквыей. Чись Свидененой конпести т. А. Просparameter o Thomselection Datone marageлей Омеленска, Арретона, изписанция ре-Max +Chalener -. By myore, Alman + Mapтам-кинелица, — гомана, посория в-шего в сутье препосторы кульпича, Manager a market Iron Jones ofpareaes municipa de 76, 120 februarios 19-

— Историческое прошлое Сиоленска и ратов нашинет антересную вещь.

ножений край». Этот очерк волго не ко- им причел отрыми из стоий помы о Разонали далее о творчестве причет положения причет в помы положения причет в дей Конталита, Прическа, Помысова, Ры-Говоря с визмении крителей положе притики писателей. Бана, Леберова, Бирокова и положе заключий выправной на компраний импринента и живний содля писателей периферми, т. Карцев укатик Л. Беру полителен в побольной чение откота предпаний писатель ток предпаний писатель ток предпаний писатель по постановки и для обществующей и для обществующей и для обществующей и постановки московского писательности по предпаний писатель ток прикрытельности по предпаний писатель ток прикрытельности по предпаний писатель по писатель по писатель по писатель по писатель пи

нием рыкава Патрона «Инженера», т. Гор. пой. Боголюбоне и Отприване готория

GENERALE BUSINESSINTER ATTORS. америтации, работанилия на адтивнице. жие оставляют и или стили Олимпа Гие-Бинга питериета первату; писатель преза невко Талант-пооту мальтех Юго Опла-в том, чето он не апак, Сейзае он ваку- гому успокает сущей купетонична Богов-Інбрани — очна интенсенце, по отверы- могодим писателям. Опонолога, что Фелерод либит ром пточеские, спосодливает пред'явил к совор пасателей вих пробоваthese conference and control Poston from a country of the second representation of the second represent DESCRIPTION OF THE PROPERTY OF THE PROPERTY OF THE PARTY смотретьем и втой интересрадиней теме. Вупате с тем випросил предала все шкіwasting, wrong mararets fifth applactuate-

no reopposite mounts no Board. Нисьголь Муритов респольно лет не ли-CAT, IMPRESON OF STREET, STREET, STREET, Комиссия запате, ссанались писаталем, Тов. Горбатов прочед две листа пачетой Мура-LORSER THERETH & DEDING LODINGROUN UNITconvers 46 H. Borofrene. Ecre designaчке причи, что способный предтель Му-

Николай Кочин инписал чаланчанично нья большой вонгой о сельской дител-

O oneveloux north Chepthenias зверениятельном Вына Тарасан, о паса-

Характ-илстику творчества изстоления Виселен Фильнов выпасая клага об — на выдести изость. Призаценое впечата е

Инсьтель ресторивания т. Штительным Донинграда из простоя ная высагдиным

- Bereingtone county, - many T. счения дитературных сил. Полез, чтобы выпостудии. nayuenne nouter godek grade corresoll. He сытрет бортых раска, враш большь порить с намасла модолях простоля в сел и заключение поэт «Китерания». Над автиче им поменть. Генар посатолей чисдует пириодически причинать в Монкву применя в периферии для участва в THEOTISCHUX PERATURAK.

Выступивший на эметании т. Самы. рен поставы перед восмоскими наверый

— Во вейстих облистих, — втолья т. Селепров, — вирут писатели бротских республит. Так, например, в Астрахани В марте кочу полититься сделать не-Челибиченой области - израйские. Коуправи должны заинтересовачься творчестрон этих писателей и оказывать их твор-

«Марина Страхова» и «Павел Греков» пертуаре Камерного театра остается, как

дакция опубликовала письмо сотрудницы по поводу сигналов печати. увольнения, однако, послужило дру- се об увольнении т. Пеньковой. гое. На заседании дирекции издательства Однако т. Лозовский пытался боль- болотнов и Серебрянский стали заместиказ об увольнении т. Пеньковой.

ине ряда товарищей из издательства о и «оберегать» секретаря партийного ко- их и бороться с ними. т. Пеньковой, как о честном, добросо- митета т. Туманова от критики коммунивестном, преданном делу партии работии- стов. ке и привели примеры безграмотной литературной консультации, которую давали Партийный комитет Гослитиздата и его начинающим авторам тт. Маневич и Ло- секретарь т. Туманов вместо того, чтобы решение просить дирекцию пересмотреть цией Гослитизата решен неправильно. сьев. Касаясь положения в парторганиза- внимательно прислушаться к голосу ком- приказ об увольнечии т. Пеньковой из ции и роли секретаря парткома т. Тумано- мунистов, по существу глушат попытки издательства, как неправильный. ва, редакция писала, что «в парткоме критиковать недостатки, придираются в Постановили, в в жизнь те в издательстве; состоянием работы отдельным неудачным фразам, как было с не провели. Пока члены парткома набра- парткома боятся критиковать, невзирая на лица, отдельным неудачным фразам, как было с не провели. Пока члены парткома набра- парткома должен немедленно заинтересовителя проставления протестовать протестовать про ваться Куйбышевский райком ВКП(б). И и слепо преклоняются перед авторитетом ваться Куйбышевский райком ВКП(б). И «непогрешимостью» руководящих работ- Не пожелав внимательно разобраться в тив приказа, одобренного ими же, как чем скорее, тем лучше, ибо это поможет микроскопа и читает стихи — «Есть уповышевский райком ВКП(б). И теристика геронни Страхова садится у перен пьесы на арителя несложен, по его так ников Гослитиздата. Такая позиция сек- гом, права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, — директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении заместителями директора, на права ли т. Пенькова в отношении директора дирек дима. Сиятие т. Пеньковой с работы сви- «призвать к порядку» в первую очередь месяп. детельствует о нездоровых нравах, насаж- г. Пенькову.

варищей.

лающая общее культурное дело.

турщики, богемщики и просто «некие».

турной газеты» и «Комсомольской правды» му с самокритикой неблагополучно. Об проса. этом с достаточной убедительностью сви-

меня уволили». Пенькова была уволена за комиссия предложила собранию составлен- растет за счет лучших комсомольнев и нии. о. что возражала против направления на пую на основе прений резолюцию, в ковайоту в массовый сектор, которым она торой обективно котела осветить положеруководила, тт. Лосьева и Маневича, по ние в партийной организации Гослитизды- вожило партийный комитет. Кстати, о со- ский. ее мпению не могущих выполнять рабо- та, а также оценить неправильное пове- ставе партийного комитета. Создалось та- что Пенькова работала плохо. ту литературных консультантов. Поводом дение тт. Лозовского и Туманова в вопро- кое положение, когда из шести работаю-

т. Пепькова в тяжелом нервном состол- шинство фактов отринать и представить телями директора, а четвертый — секрении допустила нетактичную фразу по ад- дело так, что в издательстве все обстоит тарь нарткома т. Туманов — консульресу присутствующих. Этого было лоста- благополучно и выступление печати по тантом при директоре. Таким образом, хоточно, чтобы немедленно появился при- этому вопросу не заслуживает внимания. Тя дирекция и партком заседают в разных

ретаря парткома по меньшей мере не спо- гг. Маневича и Лосьева, и вообще заин- т. Лозовский усхал в отпуск. Отменсть та настоящую большевистскую критику и аравийском урагане, и в дуновении чумы», сцене — мы сами, наше сегодия. Пусть собствует развертыванию самопритики в тересоваться состоянием и подбором кад- приказ стало некому. Гослитиздате. А самокритика там необхо- ров в издательстве, здесь поспешвии

Мих. ЛОСКУТОВ

**ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ** 

MOCTONHCTBO

будет написано на роду. И обидно, и венной части группкома. В.

право на место под советским солицем и грязи вовсе не стоило бы.

Рудный, что Барбюсс может писаться че-

рез два эс, а Крученых имеет полное пра-

во состоять в профсоюзе? Соображает ли

автор фельстона, что означает «высокоо-

даренная богема»? И соображает ли он во-

Фельетон грязон по стилю. Нелен по до-

Хочется падеяться, что - нет.

коллентиву советских граждан.

обще - что пишет?

Три дия, 19, 20 и 26 января, в Гос- даемых в Гослитиздате». К сожалению, в! Между тем с кадрами в издательстве о Пеньковой был парткомом пересмотрен витиздате происходило партийное собрание, парторганизации Гослитиздата за это вре- не все благополучно, а партийный коми- в присутствии т. Лозовского, но... в отвоторое обсуждало выступления «Литера- мя ничего не изменилось. Там попрежне- тет ин разу даже не обсуждал этого во- сутствии т. Пеньковой, Причем принято

Партийному комитету, повидимому, «не-Напомним кратко, о чем писала «Лите- детельствует хотя бы то, как принима- когда» было заняться пе только кадрами, формулировку приказа, как противоречаратурная газета». В номере от 5 января лась резолюния на собрании 26 января во и другими серьезными делами. Пропа шую советскому законодательству. гандистокая работа в издательстве запу-Гослитиздата т. С. Пеньковой «За что Выбранная на прошлом партсобрании шена. Партийная организация почти не работе? — спросили Туманова на собра- пических портрета, написанных «почти с беспартийного актива.

Все это до последних дией мало тре- вым, — ответили тт. Туманов и Серебрявкроме того, мы сообщили тогда мие-брании во что бы то ни стало «спасать» видеть недостатки дирекции, критиковать

> Так получилось и в деле с т. Пень-KOBOH.

> Партийный комитет 17 декабря вынес

Пеньковой предложили подождать еще

Через месяц директор вернулся, и вопрос

## В. ШКЛОВСКИЙ

## Цвадцать пять лет

В гениях у нас состоит не так много то. пучшее место — в группкоме писателей. Этому уделена почти половина фельетона. Конечно, всегда было так в искусстве: Посмотрим, кто состоит в этом вертеле одинм удалось выйти в первые шеренги, «диких», в этом «таборе». Вот перечень другим — нет, третьим еще неизвестно, некоторых имен из литературно-художестгорько, конечно. быть не геннем, однако А. Кипренский — члены ССП, Н. Атаров, привыкнуть можно, ченуха, можно доволь. Е. Боспяцкий, В. Матов — молодые лите-

но даже спосно жить и хорошо работать. раторы, часто печатающиеся в толстых и Нужны не только одни выдающиеся. тонких журналах, К. Ананьев — автор Другие делают тоже свое полезное дело; биографий Ворошилова, Пархоменко и один — маленькое, другие — большое. | других книг, Ю. Севрук — критик, А. Та В этом - отпечаток величайших мораль- ланов - драматург, автор «Таниственного ных, гуманистических изменений, которые острова» и других пьес детского театра, принесла Октябрьская революция в отно- Игорь Шпарро — молодой писатель, ком- шения между людьми.

Вот писатели. Вот поэты, переводчики, лера, Е. Герасимов — автор книги о критики, рецензенты, комментаторы, лите- Щорсе, и т. д. и т. д. Здесь - поэт К. Липскеров, критик ратурные секретари — большая семья, де-Никонов, литераторы Бор. Оленин, Еф. Среди них были и сейчас есть дюди Дорош, М. Ершова, В. Длугач, З. Остров- изучению теории поэтического языка. Вы-

чуждые и примазавшиеся. Временами их ский. было больше, временами меньше. Их ра- Здесь — много и плодотворно работаю-

Однако некоторые товариши делали и лина. пелают из этого неправильный огульный Здесь, наконец. — литературные секрета-

ввучит не слишком почетно, и его чуть ли лающие ежедневно полезное дело. не опасно произпосить в трамвае Вот тер-

мины, которые наиболее употребительны в активной общественной деятельностью. ный принципияльный вопрос: о чести гих товарищей, вполне имеющих право со- ли тогда нашими учениками. профессии как таковой, о чувстве меры и стоять в других группкомах.

некоторыми товарищами, которые его ча-сто забывают. вредная организация давно уже стала пристанищем всяких проходимпев, хал-Главным образом — перед теми, кото- турщиков сомнительных... и т. д. и т. п. иначе, нежели в порядке каких-то «похо- ных товарищей к спокойствию. Разберемся манлем.

по существу.

«Вечерией Москвы» Вл. Рудный отправ- ного нет. ляется в группком работников печати № 1. Но зато про одного живого человека со-Нужно сказать, что группком этот - общается, что у него в руках «старорежимкомбинированного типа. С «литературным ная трость» и «на серо.буро-малиновой профилем», как о нем говорят. Дело в том, сорочке» - софициантский бантик» Поченены лишь по профессиональным призна- стиль фельстона.

не все состоят в этих группкомах. Потому переливается за рамки одного группкома, не все состоят в этих группкомах. Потому переливается за рамки одного группкома, Зощенко. Михаил Слонымский, Федин, что есть солидная прослойка людей литевыходя па изоскость, так сказать, общени.
Тиховов. Лев Лунц, Едизавета Полонская, ратурного труда, органически не связан- тературную: «итти к драматургам? Надо ных с определенным издательством. Они иметь протекцию если не у самой Мельоб'единены в группком № 1. Здесь — помены, то по крайней мере у коменданта ству. внештатные журналисты, переводчики, се- Дома Герцена». «Небывалый в уголовной Мы умели говорить друг другу правду кретари, авторы технических книг и мно- практике случай перековки мелкого жули- п интересоваться не только своей книгой, сперва ко многим, потом к одной. гие писатели. Тут есть и видные имена ка в писатели». И тому подобное. и скромные труженики. Все они имеют это пошло, низко, и конаться в этой

право на трудовое и профессиональное об'. Но вот двести советских людей оболга-

Однако пначе думает Вл. Рудный. Он го. гогот. тов одним своим движением смахнуть Водрый журналист долго ростся во всех щением в голосе говорили о годах работы, книгу о Толстом. делах и анкетах группкома, разыскивает о незаслуженной клевете, рассказывали о компрометирующие данные. Рецепт извес- безобразных фактах. Кое-где в связи с тен: два дворянина, два сына генерала, фельетоном началось уже быстрое реагиро. Коммуне. Ее хвалил Блок. Александр Блок совещания. Это было очень трудно. некая завязка для политических инспиу- вание: кого-то, где-то не пускают, кого-то говорил мне, что он в первый раз слы- Я занимался историей, интересовался уместно напоминать эти страшные слоней шей стройке как лучший ударник, а печатаются, но без указания авторства, — пругой — престарелая женщина. У обоих «до выяснения». Единодушно возмущенно еральских сынов отцы честно служили выступали на собрании как «затронутые», в Красной Армии, один из них умер на так и «незатронутые». Так же единодушно посту, и семья его получает персональную собрание постановило: просить ЦК союза произвести обследование состава и работы правду. группкома. И привлечь автора к судебной Но всех этих обвинений против коллек-

тива оказывается еще недостаточно. В ис-Один из оклеветанных ходил в редактейки осыпает людей оскорблениями, по- ппю «Вечерней Москвы» и там будто бы ключительно развязной манере автор стазаявили ему, что, во-первых, — «да, все лостими Например, один литератор упре-кается в том, что в анкете его написано, этому не верим. Этот «поход» был бы, дал «Теорию прозы», примкнул к ЛЕФ, книга «О советской прозе». что он сеще в 1922 году перевел Барбюсса» (очевидно, упрек в неграмотности). мягко выражаясь, не к месту и довольно подозрителен по методам. Во всяком слу- Здесь я работал с умным и мало пишу- занялся XVII веком, занитересовался Ми- сла нет. Важно не то, что здесь «от жиз-Попутно журналист лягает стаких масти-

гемы», как Алексей Крученых. Знает ли недостаточно навестна. Но зато совершенио ясно одно: Существует организация, в которой, по-

есть также много талантливых, полезных сейчас, и хороших людей. Мы не считаем, что всех их нужно разогнать. Очевидно в ре- дась. У меня про кино был целый ряд позволили, мне кажется, понять правду жалуй, на остроту ситуации, которая легдажции «Вечерней Москвы» что-то недоуч- статей и даже книжки «Кипо литературы» об этой эпохе. водам. По главное, дик по выводам. Про- ли, что-то упустили. Произонила, онять- и книга о Чаплине. Я думал, что киноизведение Вл. Рудного наредность ос- таки выражаясь мягко, какая-то неувязка; корбительно по отношению к большому употребляя же точную политическую терминологию, - произошел совершенно без- ет минимальное впачение, Фельетон называется «В таборо диких» прецедентный случай махаевского, хули-(даже без кавычек). В нем группком литераторов живописуется в виде какого-то ветской интеллигенции. Однако советские Теоретически я должен был отрепать акпритона преступников и проходимцев. На- законы защищают труд право и челове- тера, практически и боролся за советско- одних побед. чинается он «литературно-художествен- ческое достоинство каждого труженика. Ре. ным» образом молодого человека, который дакция «Вечерней Москвы» и Вл. Рудный находится в раздумый: вернуться ли ему к пытаются пожать лавры на каких-то сомсвоей старой профессии карманника или пительных «разоблачительных» походах, устроиться танцмейстером в «Метрополь», вселяя в людей озлобление и раздраже-Итак, бездумно лягнув еще одну челове, ине. Это очень дурно пахнет. По меньшей Итак, бездумно лягнув еще одну челове. пло. ото очень дурко насте. По меня научила, за то, что она сказала мне, сера, большой творческой задачи в этом ческую профессию (тандмейстера), автор мере это просто неумно. Мальбрука нужустанавливает далее, что для карманников но во-время остановить.

«Воскрещенье слова». Это была брошюра студента-филолога-

ческие питаты.

вые выступать. Выступил в Театре ми- маленькая, мы ее очень любили. ниатюр вместе с Владимиром Владимировичем Маяковским, который тогда носил еще ко десятков пошедших и не пошедших же испытывает противочумный препарат. черную бархатную блузу, и с Лавилом сценариев и принимал творческое участие, Бурлюком.

После этого небольшая группа филоло- нариях. гов начала издавать сборники по теорип поотического языка.

Мы организовали ОПОЯЗ, общество по пустили два сборника и пелый ряд книг. ют, и с автором комедии «До скорого свивоблачали и в нечати и устно. В литерату. ине во всех журналах фольклористы ре были серьезные и большие прорывы. Н. Комовская, Н. Рождественская, С. Жис-формализм—соседнее с пами течение, во Нисал я в это время книгу « многом от нас зависящее.

вывод. Для них звание «писатель» вообще ри инсателей, очеркисты, переводчики, делистов, старались создать научную поэти- дельно, следал веселую княгу «Гамбургку. Очень рано в ОПОЯЗ начал рабо- ский счет». В группкоме они занимаются большой и тать Юрий Николаевич Тынянов. Опоязовбранном лексиконе: пенкосниматели, хал- Эта разносторонняя и ниициативная жизнь пы читали в Институте истории искусств хайловичем Эйзенштейном, с Эсфирью группкома № 1, находящегося у профсою- в Ленинграде, и очень многие молодые ли- Шуб, писал книги. Необходимо поставить очень значитель- за на отличном счету, привленает и мно- тературоведы, сейчас имеющие книги, бы-

о человеческом достоинстве вообще. Его И вот приходит Вл. Рудный и пишет, час не буду писать о всех ошибках фор-нужно «поставить», этот вопрос, перед что «эта пикому не нужная и попросту малистов и о том, что было положительного в их работе.

тературной среды, не могут это делать теты пугают не всех. Мы призываем нерв- ривал нас с пристальным и веселым вни- вал. Потом распался ЛЕФ. Маяковский

Во время революции мною была излана Пелается это, папример, так. Сотрудник | Илощадной брани в фельетоне Вл. Руд- книга «Революция и фронт» и сборник «Поэтика». Помог мне его издать Владямир Владимирович Маяковский, книга вышла одновремение с «Мистерией Буфф». По не совсем последовательному своему хачто не все писатели, насколько известно, му старорежимная трость? Почему офици- рактеру я принадлежал тогда к группе состоят в союзе писателей. Многие об'еди- антекий бантик? Ничего непонятно. Таков «Сераппоновых братьев», дружил с молодым Всеволодом Ивановым, в которого кам в группкомах при издательствах, но п Вот автор, резвясь или по злобе, уже тогда очень верил, так, как верю сейчас. Николай Никитин принадлежали к брат-

но и чужой.

В то время работал я в газете «Жизнь искусств», печатался в «Искусстве комно, оплевано и еще вдогонку им пущен муны». Это были заполненные, большие, сторно. Наз нами небо. молодые годы. Мы называли тогда Алек-Люди приходили на общее собрание и сея Максимовича стариком, а ему было небо совсем Жуковокий». всех 214 человек «со счетов истории». Со слезами на глазах, с дрожью и возму- 46 лет, молодых 46 лет. Он писал тогла

-вредно.

В 1924 году я вернулся в СССР, из- осталась кинга «Признаки делимости» и тельная современиила наша, о которой Опоязовны стали теоретиками ЛЕФ. текими, перемониться нечего), несомненно Кое-что из этих статей интересно и говор

это монтаж аттракционов, что сюжет име- кажется, что в нем есть характеры.

С этими мыслями я вошел в советскую кинематографию, а работал в ней иначе. го актера и защищал в своих статьях его

Одновременио я сделал одну из первых со- что мой труд не был бесполезен.

Честный, преданный работник т. Пень-

было уже новое решение:

сти на другую?

DERTODOM?

- Просить дирекцию пересмотреть

- А как же с ее восстановлением на

- Увольнение мы считаем правиль-

должность заведующей сектором массовой

работы. Но если она не справлялась с этой

отпуска т. Лозовского партийный коми-

тет поспешил отказаться от собственно-

го мнения? Нежеланием ссориться с ди-

П пояснили: комиссия установила,

кова должна быть восстановлена на рабосамокритику, невзирая на лица.

> И. КРОТОВА. В. КАПЛУН

Чем об'яснить, что с возвращением из шей ее на себе...

сторожились. Нас хотят напугать.

люстрапней к ним...

трехактную драму.

чора?

бактерии.

театру новый вариант.

слова. Речь, впрочем, идет о сугубо прак-

кина «Высокое чувство». Это, повидимому,

ранний вариант «Марины Страховой»

На том дело и кончилось. Пьесы при

Никаких «внутренних» коллизий по-

стить, что для Страховой существует про-

блема жизни и смерти, мир чувств, раз-

думий, тревог, что зрителю интересно сле-

лить на за шприпами и микроскопами, а

зыскать «материалы» на эту тему и ре-

Может быть, хоть сейчас мы увилим

Вскоре все кончилось благополучно.

Страхова выздоровела. Но Жаткину и Ве-

ховой реплику «под занавес»: «Знаете, я

было все просто, обыкновенно». Далась на-

В первом ряду партера на премьере си-

идет речь в этой пьесе. Сначала котелось

расспросить ее обо всем поподробнее, а

потом стало ясно, что в этом особого смы-

Камерный театр сделал рискованный

шаг, взяв в работу «Марину Страхову».

Он попадеялся, повидимому, на Алису

ла в основу пьесы. Расчеты театра в ка-

кой-то степени оправдались - Коонен

приковывает внимание зрителя драматиз-

мом своей игры. Асланов итрает Аккура-

това просто превосходно - с тонким юмо-

рально. История доктора Покровской ув-

Однако едва ли этот успех может удов

летворить театр. Мы слишком уважаем

Коонен, чтобы ввалить ее ва эту новую

работу, слепленную из обрывков старых

спектакле. Вопрос о советской пьесе в ре-

ролей. А. Я. Танров также не нашел

общего с искусством не имеет.

тическом изложении.

прежнему нет. Авторы не могут допу-

Дваццать пять лет назад, в 1914 го- ветских бытовых вещей «Третья Мешанду, я издал в Ленинграде маленькую 16- ская». Кинематографии меня учил Лев Страхова решила сделать прививку самой лощение семого понятия «драматизм». страничную брошюру. Она называлась Кулешов, вместе с которым я писал спе- себе. Решение это пришло, очевидно, давнарий «По закону».

В ней были задирчивый тон, академи- моей личной жизнью, что появилась книга «Третья фабрика». Фабрика эта и сейчас Двадцать нять лет назал я начал впер- стоит около Киевского вокзала. Фабрика

Работал в кино много, написал несколь- на, но фамилия ее - Покорская. Она товероятно, в очень многих советских сце-

Работал в Грузии, был очень близко ему самому. Муж Покорской - Геннадий овязан с рождающимся грузинским кино- Михайлович, побанвающийся ва жизнь жеискусством.

С Михаилом Чиаурели, которого все зна-ОПОЯЗ нельзя отождествить с тем. что дания» Макаровым, сейчас больным, с Ма-Инсал я в это время книгу «Материал

Опоязовцы, борясь с поэтикой симво- торой тоже пало было бы написать от- мо, старался описать все «как в жизни». чего стоило Грекову доказать свою право-Работал дальше, дружил с Сергеем Ми-

пптересная. В ней есть своеобразный Жиль-Блаз понович. РАПП ссорил меня с Маяковским, В то время я работал в «Летописи» РАПП требовал выдачи меня головой, рые, собираясь помочь оздоровлению ли- Тут опять начинаются эпитеты. Но эпи- Горького, и Алексей Максимович рассмат- а Владимирович меня не выда-

В пьесу вводится пелый соям бюрокраушел, потом мы разбрелись, потом умер Влалимир Владимирович, Я написал очень грустную кингу «Поприветствует...

иски оптимизма». В ней воспоминания о Маяковском. Я приведу отрывок:

Светает. Кажется, весна. Шумят невысокие деревья у красного

Небо уже расступилось. Пошли розоветь, за тем, как пришла Страхова к своему голубеть облажа. Дома стоят, каж пу- подвигу. Повидимому, они не могли растые. Идем. Маяковский, простой, почти спокойный, шили не мудрствовать. В восьмой сцене, не добившись согла-

Стихи. Кажется, мрачные. Про несча- чему), Страхова делает себе укол. Темпестную любовь. Про ту несчастную любовь, ратура резко повысилась.

Любовь, которую нельзя ваесть, нельзя запить, нельзя запивать стихами. Илем, Кажется, посередине улицы. Про-

— Посмотри, — говорит Владимир,

В это время я работал на кинофабрике. Шумяпкий не пропускал мон сцена-Тогда я написал пьесу о Парижской рин. Меня не приглашали на сцепарные окошко... Она в своей наивности полагает.

аций. Правда, один «дворянин» оказывает- подозревают, с кем-то не здороваются: шит, слушая меня, как об искусстве го- русским лубком, написал книжку «О му- ва ся автором солидиейших и важнейших постыдиая возня людей, опошляющих бди. ворят правду, или говорят правильно - бочном писателе Матвее Комарове», а потехнических трудов и премирован на важ. тельность. Работы некоторых товарищей я уже не помию — и одновременно го- том большую кингу «Чулков и Левшин». Страхова выздоровела. но жаткину и веворил, что поэту знать то, что я говорю, Эта кинга одновременно говорит о рус- Может быть, аритель все-таки подумал ской литературе XVIII века и об экономи- хоть на минуту, как это много - при-Это потому, что моя правда была не- ке XVIII века. Книта эта ко сих пор не вить самой себе чуму, рискнуть собствен полная правла, выдающаяся за полную репензирована. Ей уже семь лет. Позднее ной жизныю, Поэтому авторы дают Страя паписал кинги «Марко Поло» и книгу, В 1923 году я оказался за гранипей. которую тоже очень люблю, «Штабс-капи-Печатался в «Беседе», пздал книжку тан Федотов». Книта эта вышла и была шим драматургам эта простота и обыкно-«Сантиментальное путешествие» и «Пись- проренензирована через три года Борисом венность! ма не о любви». Я очень люблю книгу Левиным. У критеков было мало времени. В рукопичен из-за осторожности редакторов дела т. Покровская — та самая вамеча-

Работа над историей продолжалась, я попутно журналист лягиет стиких масти чае здесь фактическая сторона дела нам щим Осипом Бриком, исследователем рит ниным и Пожарским, написал о них по- ни», а что — сочинено. Важно, что вся мики стиха. Здесь Борие Михайлович Эй- весть, напечатал в «Знамени». Предложил эта пьеса, в которой искренность стала хенбаум. Тынянов, Борис Казанский и я Мосфильму написать спенарий. Сперва по-фальшью, а правда — вымыслом, ничего мимо чуждых и сомнительных людей (с напечатали свои статьи о языке Ленина. лучил отказ, потом со мной подписали до-

> Лолгая работа, голгая жизнь, опыт, ко-Кинематография тогда только начина- торый мие дала окружающая меня жизнь. Коонен, на Н. Асланова (Аккуратов) в по-Сценарий исторически достоверен, мне

Сейчас я продолжаю работать над романом из этой же эпохи.

Лежит у меня работа по теории романа. Путь долгий, он непохож на список лекает даже в этом скверном полудрама-Я шел к пониманию своего времени.

изучая искусство, изучая историю народа. Теоретические установки тянули меня Я благодарен советской стране, правина своеобразный язык нероглифов, кото- тельству, партии, говарину Сталину, я рый овазал в свое время влияние не на благодарен реголюции за то, чему она и не мог наити — для себя, как режис-

премьеры «Марина Страхова» и «Павел Греков»

появились на афишах Камерного театра принято говорить, открытым. и Театра Революции почти одновремен-С Павлом Грековым мы знакомимся пических портрета, написанных «почти с решающую минуту его жизни. Вместе с натуры». Две пьесы о действительных Ковалевым, Мир-Ахмедовой, Сартышевым происшествиях, герои которых присутство- ему предстоит распутать сложный узел. вали на премьерах и аплодировали акте 1930 год, пограничный район Средней Азии. Здесь орудуют баи, националисты, Глядя такую пьесу, как «Марика Стра» подпольщики-троцкисты, акантюристы, врахова», испытываешь прежде всего острый ги всех мастей. Борьба. в которую всту-Между тем незадолго до ее увольнения интерес к тому, что принято называть пил Греков, тем сложнее, что враги еще пих членов партком — тт. Ржанов. За- партком и дирекция признали работу «материалом» драматурга. Хочется рас пока тонко замаскированы, имеют высоких

т. Пепьковой удовлетворительной, и яз спрашивать авторов пьесы и ее «прототи» покровителей, действуют ловко и пагло. этом основании она была переведена на пов» о том, как все это происходило в Греков начинает большую, настоящую действительности, проводить параллели — жизнь — ему придется испытать свою во-«жизнь» и «пьеса». Хочется узнать все лю и энергию подробности замечательного подвига на-Театр Революции сделал то, что он дол-

работой, то рель ее можно было переве шей патриотки женщины-врача, открыв- жен был бы делать всегда и что, увы, шей противочумную прививку и испытав делал не так часто, — он поставил остроалободневную пьесу. Напрасно будем мы После весьма наивной экспозиции, цель пскать причины успеха пьесы Б. Войтехокоторой — об'яснить терминологию про ва и Л. Ленча в высоком совершенстве тивочумных экспериментов, на сцену вы- литературной формы, в оригинальности ходит Страхова — Коонен. Лица ее не характеристики героев. Пьеса паписана видно — она в маске. На глазах — тем- будничным, «деловым» языком, многих Вопрос о т. Пеньковой парторганиза- ные очки, на руках — перчатки. Мы на- героев ее мы видели, может быть, в других спектаклях. Трудно поручиться за ее Страхова — Коонен медленно роняет долголетие — да она на это и не претендует. Она хочет жить и живет сегодза этим начинается романтическая харак- гична.

Мы, признаемся, ждали, найдут ли в се- завтра появится другая пьеса о Грекове. бе драматурги мужество отказаться от изобилующая тонкими стилистическими этой цитаты. Нет, не нашли. И нетрудно приемами, своеобразными и неповторимыпонять, почему — других средств описать ми психологическими деталями, - сегодчувства, настроение, силу Страховой у них ня мы аплолируем авторам за своевренет. Но раз пушкинские слова прозвуча- менное и смелое слово.

Характер Павла Грекова раскрывается во ли - все остальное, очевидно, будет илвазимоотношениях о другими А. Коонен пытается оправдать эту ци- спектакля. Вот чего не хватает «Марипе тату, она читает ее как-то «между про- Страховой», пьесе, героиня которой дейстбудто Страхова думает совсем о друвует как бы в пустом пространстве. гом, будто она не декламирует. Все рав- Страхова рискует жизнью из-за любви к но. Шесть пушкинских строк перевесили людям, а людей-то в пьесе и нет. Судьба Грекова, исключенного из партии Для исчерпывающего, окончательного стараниями ее врагов и возвращенного к испытания противочумного препарата жизни партией, — это великоленное воп-

Пьес о борьбе с врагами народа напипо — нам предлагают следить лишь ва сано немало. «Павел Греков» отличается его осуществлением. На чем же строят от них не только тем, что здесь почти ни-Кино ввело меня в советские хозяйст-ренные заботы. Они так переплелись с сюжет своей пьесы П. Жаткин и Г. Ве-какой роли не играют детективные трюки и всякие поблекшие эффекты. Пьеса Вой-Недавно вышла из печати пьеса П. Жат- техова и Ленча серьезно рассказывает о серьезных вещах. Образ героя приобретает черты благородства и достоинства.

На Грекова, вернувшегося из Средпей Здесь геронию тоже вовут Марина Павлов-Азии в Москву и разоблачившего больвается удар, тщательно подготовленный Директор микробиологической станции Фролов — весьма приятный, достойный троцинстскими заговорщиками. Секретари парткома Рыдай, получивший клеветничечеловек, всей душой сочувствует ее опыские анонимки и спровоцированный троцтам. Он только просит сделать прививку кистами, пред являет Грекову самое тяжкое обвинение, какое только можно предявить коммунисту. — обвинение в обманы, вяло протестует против намерения не партии, в двурушничестве. Рыдай не Марины Павловны сделать себе укол. Она. вредитель - он просто трус и дурак. Что однако, не послушалась ни Фролова, ни же поделаеть? Иногда именно такие слепмужа, заперлась с ассистенткой в изоляторе и ввела самой себе в кровь чумные цы и трусы, как Рыдай, решали судьбу исключавшихся из партии людей.

И вот Греков исключен из партии. Мы и стиль «Войны и мира» Толстого», о коту. Здесь мы снова вспомнили Марину острого сюжета, ни характеров. Поэтому с Страхову. Героиню спектажия Камерного помощью Г. Вечоры П. Жаткин перерабо- театра ым не успели полюбить, коть всятал «Высокое чувство» и сдал Камерному чески к этому стремились. Может быть, потому, что драматурги забыли о том, чего Откуда взять драматическую коллизию? Страховой стоил ее подвиг. Благородство Занялся русской историей. Сперва обра- Фролов из энтузнаста превращается в и сила Страховой подразумеваются, а не батывал мемуары, сделал книгу о Болотове службиста и бюрократа — он пытается раскрываются, они скрыты в самом жиз-Я много раз писал о формализме и сей- и другую книгу—«Архнерейский служка». теперь противодействовать мерами «адми- ненном факте, который лег в основу пьесы. Поэзия деиствительности зде Его «положительные» реплики передаются поэзии спектакля. Драматурги в чем-то новому действующему лицу - профессору изменили жизненной правде, испортили Аккуратову, который, впрочем, тоже про- законченное произведение искусства, созтестует против «самоубийства» Страховой, данное самой жизнью. А может быть, они ничего сот себя» и не прибавили. но оттов — Ученый совет. «Семейная» драмя сутствие фантазии оказалось еще более усугубляется — муж и дочь устранвают гибельным для произведения искусства, Марине Павловие драматическое об'ясне- чем протокольная точность повествования, ние, и только парторг Снежко всячески

За кажлым шагом Павла Грекова мы следим с напряженным вниманием. Его встреча в Ковалевым (эту роль превосходно, хотя и несколько «аскетично» играет Д. Н. Орлов), который оказался неожиданно секретарем того самого райкома, в котором разбирается дело Грекова, воспринимается не как счастливая случайность, а как нечто неизбежное эти два большевика обявательно должны были встретиться, их соединила снова партия

М. Ф. Астангов в роли Грекова старается сия на опыт (которое ей в общем ни к сплавить «лед» и «пламень». Греков деловит, спокоен, часто лаже слишком. Впечатление такое, что Астангов еще только копит, сдерживает силы, еще только берет Страхову другой? Нет, она и в бреду повприцел... Так проходит первая половина торяет все те же несколько слов, котоспектакля В лучшей сцене спектакля рые авторы дали ей на всю роль. Но вель «заседание парткома» - этому напускнонадо создать атмосферу тревоги - все му кладнокровию наступает конец. Голос же, как-никак, речь идет о жизни и смер-Астангова ввучит резко, взволнованно. ти человека. Поэтому авторы снова ин-Злесь решается судьба Павла Грекова. тируют: «Царица грозная чума теперь идет здесь он проходит самое суровое испытана нас сама». На этот раз Страхова сбиние - под сомнение взята его партийная лась, забыла стихи. Но ассистентка Лиза услужливо подсказывает: «И к нам в только в этой сцене - только один раз в спектакле — позволяет Грекову обнаручто женщине, стоящей на пороге смерти, жить свой темперамент, свою молодую страсть.

О. Н. Аблулов играет в «Павле Грекове» роль Нарауляева. Роль эта написана несколько «прямолинейно», и в чтении даже пугает - как актер спрячет, стушует эту прямолинейность? У О. Н. Абдулова «прямолинейность»

националиста Нараулаева выглядит, как ягра в прямодущие человека, не бояшегововсе не ощущала никакой опасности. Так ся упреков в национализме. У врагов набликанских инстанциях, Нарзулаев польвуется поддержкой и поощрением. Наглость его смягчена добродушным юмором. он посменвается над Ковалевым и Грековым, и если выхолит из себя, то обязательно мотивирует это своим энтузиазмом знатока местных условий.

Во втором акте, в спене заселания парткома, міј видим другого Нарзулаева. Ега уже выгнали из Средней Азии, но он еще член партии. Теперь он скромен, сговорляет себе лишь едва заметную усмешку по адресу оклеветанного Грекова. Прием маскировки резко наменился. Но маскируется он с тем же совершенством - он спекулирует даже на собственном выговоре, полученном за напионалистические

И. наконеп. у Звонковой, где собираются сполвижники по вредительству. Нарзулаев предстает перед нами в своем натуральном виде - беспредельно самодовольром, озорством, в высшей степени теат. ный, пиничный до последней степени.

Постановщики спектакля М. Ф. Астангов и М. Е. Липпин обнаружили в работе над пьесой Войтехова и Ленча тонкую наблюдательность, большое чувство жизненной правлы. Люди и правы наших днейвот тема этого правдивого и остро совре-Mennoro onertar. IR.

Литературная газета

# НИКОЛАЙ

Сумьдесят восемь лет назад на горном Алтае, в берестяной юрте, па голом земляном полу жена кочевника Улагаша родила мальчика. Мать намазала ребенка конским салом, завернула в шкуру ка- «Не везет этому издательству, — гово- этого они в первую очередь уничтожили барги и положила в берестиную люльку. Улагашев удивлял всех своей памятью в падают замаскированные враги народа». Работники Дегиздата в течение целого искусным пениев. В шестнадцать лет он

Жена моя, — рассказывает Николай Улагашев, — была вастоящим дру- чение Детиздата ЦК ВЛКСМ в деле ком- бумаги осталось. Наконец, выяснилось, гом: брала с собой и на охоту и кедро- мунистического воспитания юного поколе- что 650 тони бумаги израсходовано неизвать. Там я многих людей встречал, от ния и в развитии советской детской ли- вестно как и на чт них песни, сказки слышал. Все это в па- тературы. Поэтому они всеми силами ста- Комиссия ИК ВЛКСМ помогла коллекти-

По старинным алгайским поверьям, от хорошей сказки смягчается каменное серд- до сказать, что, пользуясь нашим ротозей- издательства, которая была хитро продуце духа гор, и он посылает охотникам бо-

Зимней ночью, в лесу, у костра, голосом, густым и низким, как жужжанье издательства доходят до трех миллионов круг детской литературы лучших наших шмеля, слепой Улагашев пел:

«...Алып-Манаш крикнул, каж сто бога-

Конь топнул, как сто громов гремят. Стеза, повисшая на реснице, не успела упасть, Альш-Манаша уже не видно.

Когда Алып-Манаш смотрел на восход солнца, оказывается, уже к закату под'ехал. Когда замечал тающую утреннюю детиздате, прежде всего, способствовала уну, оказывается, уже примчался в ограны, страны и также дома книги сосредоточеной примчался в ограный характер. Особещно рейской литературы будет носить в нашей периодические журналы и газеты но читали руконнов, что-то невнятно борнали и также дома книги сосредоточеной примчался в ограный характер. Особещно рейской литературы будет носить в нашей периодические журналы и газеты но читали руконнов, что-то невнятно борнали примчался в ограный характер. Особещно рейской литературы будет носить в нашей периодические журналы и газеты но читали руконнов, что-то невнятно борнали примчался в ограны примчали примчался в ограны примчался в ограны примчаления примчального луну, оказывается, уже примчался в огненной восходящей. Конь переступал по тельства. Это — обстановка полной бес- ся от недобросовестных, равнодушных и долине, и черные озера заполняли след его копыт. Низкие горки мягко отбрасывал конь. Высоким гором на грудь настузом стал конь. С места не идет, будто ноги пустили в землю ценкие корни...

..В гневе Альш-Манаш был всега свиреп. Он поводом рот коня до ушей разорвал. Он нагайкой круп коня рассек до кости. Как вихрь, взвился бело-серый конь. Он в гору, под гору, как штица, летел, по долине, как вода бежал». В молодости Николай Улагашев мот

семь ночей полряд петь. Летом 1937 года, когда мы записывали алтайский фольклор, нам посчастливилось встретить на вершине Сары-Кокша ходило до неимоверных размеров, простои четные задачи, как перед детской литераэтого замечательного сказителя. Он сидел пол большим кедром и плел сбрую для ценные, актуальные книги годами не вы- бойна за мировой коммунизм, за счастье колхозных лошалей — работа, которую ходили из произволства и т. д. Но ни один народов всего мира. Поэтому лучшие писа-

на Алтае выполняют слепые. мент топшура старичные обротские «кай» В обстановке хаоса и неразберихи враги и великого советского народа, и не случай-(героический эпос), рассказал много ска- преступники долгое время оставались в

Все произведения, записанные от Улации, исключительной яркостью языка.

«Танзаган вытащил из-за пояса острый убыток нож, белую гусь он хочет убить. Но пол-

как вечернее небо, желто-бронзовые.

— Я всевышнего кургустана млациан будет синсана в брак. Кроме этого Детнеба к вашему костру я пришла. У меня издат роздал в виде аванса 1 млн. 068 графию, оборудованную дорогими машинас вами один отонь зажжен, одна постель тык. Рублей. В Детиздате авансировалась ми. В Детиздате работают десятки лучших

зовую косу, тронул своей колючей шекой чены как враги народа. правую руку красавицы. Темным лоом к

ее колену припал». Николай Улагашев отличается не только богатырской памятью и высоким настерством исполнителя, но также и очень большим разнообразием репертуара.

С поллинно героическим пафосом рассказывает он о подвигах богатырей. Чудесно умеет расцветить фантастическую сказку. Блестяще владеет мастерством гро-Tecka:

... «Ты! вшивый, червивый Рысту, сейчас убью тебя», — крикнул хан. Рысту поднял вверх правую руку. Его

дуноподобное дицо заалело: — «Тан-тажлан!» — сказал он вол-

шебное слово. И дети хана: кувырк! покатились в разные стороны. — Ну, теперь убейте меня! Вы хоте-

Хан прожал, как мышь, зажатая в ладонь. Ханша стояла, как большая лягуш-

Творчество наролного сказителя получило высокую оценку партии и правительства. Указом Президнума Верховного Совета СССР Николай Улагашев награжден орденом «Знак почета».

АННА ГАРФ ПАВЕЛ КУЧИЯК

## МУЗЕЙ А. М. ГОРЬКОГО В ТБИЛИСИ

ТБИЛИСИ. (Наш корр.). Улина Клары Цеткин (бывшая Елизаветинская), дом 146... Две небольшие смежные комнаты. Здесь в 1892 году у своего внакомого, ссыльного Калюжного, жил и работал написал свой первый рассказ «Макар Чудра».

Президиум Тонлисского совета постановил организовать в этих комнатах музей А. М. Горького. Одна комната будет восхолилась при жизни Горького. В другой только сказителей: выступал на больших к периоду пребывания А. М. Горького в

## «РУССКИЙ ФОЛЬКЛОР»

Вышля в свет книга проф. Ю. М. Сокопова «Русский фольклор», предназначен-ная для студентов и преподавателей вузов. Давая обзор русской и мировой фольрик и заводов.

Книга издана Учпедсизом на прекрасной бумаге, с хорошими иллюстрациями.

Литературная газета *№* 8

## оздоровить работу **ДЕТИЗДАТА**

происходившие в Детиздате, веролновали враги и преступники умышленно разбазарги и положила в берестяную люльку. рили некоторые товарищя, — на дол-С раннего детства мальчик Николай жность его директора один за другим по-маги. Может быть, это случайно? Нет, не слу- месяца не могли представить комиссии точчайно

ством, враги навредили немало.

граждан творили свои гнусные дела и дол- онный совет из кручных писателей, педагое время оставались незамеченными!

очерель этим вопросом. Выяспилось, что вредительской работе в прекрасных детских кипт.

контрольности и безотеетственности. ботает тот или иной редактор: сколько он работу писателя. Детиздату нужны подлинпая, легко бежал. Вот уже виден дым со прочел рукописей, какие именно рукописи ные большевистские редакторы, которые стойбищ Ак-Каэна. На четыре копыта ра- он читал, сколько из них (и почему) одоб- яклялись бы опорой и помощниками писа- ганизаций. рил, сколько (и почему) забраковал, какие теля в его трудной творческой работе, его хорошо ли отредактировал. Может быть, он зания которых писатель охотно бы выиспортил рукопись, и издательство выпу- слушивал, с которыми он бы делился свостило ее в искаженном виде? Ни один ру- ими новыми замыслами, и т. д. ководящий работник издательства кон-

ность царили в финансовых, хозяйственных внями побелы социализма в нашей стране. делах издательства и на фабрике детской книти. В результате количество брака 10- тературой не стояли столь высокие и помашин доститали 20 — 50 процентов, из виновников этих воннющих преступле-Много дней пел он нам под аккомпане- ний ни разу не был обнаружен и наказан. ными людьми нашей страны, любимпами

Огромные суммы выплачивались окологашева, поражают богатством и красотою литературным людям, принимались завепоэтических образов, четкостью компози- домо непригодные рукописи. В конце года рукописи так называемой инвентаризаци-Сказки Улагашева согреты подленным онной комиссией издательства списывались в брак, а выплаченные деньги — в

На 1 января 1938 г. в Детиздате спинятая рука не успела упасть. Белая гусь сано в брак рукописей на 1 млн. 313 встала белой красавищей. Волосы у нее, тыс. рублей. В настоящее время в ре- коммунизм. лакционных портфелях издательства ле-У Танзагана колени пологнулись. Он жат 292 рукописи, ва которые издательсел на землю. Веки часто-часто заморга- ство уже выплатило 1 млн. 203 тыс. рублей. Однако большая часть этих рукопи-— Я всевышнего Кургустана младшая сей совершенно не пригодна к печати и постлана. Обратно на небо ине вернуться даже группа лиц, не имеющая никакого художников нашей страны. Бумату Детотношения к детской литературе. Большин-Старик Танзаган поцеловал желто-брон- ство из них впослектвии были разобла-

Система бесконтрольности, хаос и неразбериха были созданы врагами народа для того, чтобы легко и незаметно расхишать деньги. А честному человеку для того, чтобы получить свои заработанные деньги, нужно было долго обивать пороги бухгалтерии издательства и неоднократно слышать ответ: «В кассе нет денег, приходите завтра».

А в это же время сотни тысяч рублей государственных средств получали литературные и политические авантюристы H

проходимпы. Враги пытались вести разлагающую

Па странипах «Литературной газеты» в работу среди писателей, используя для последние месяцы много пясалось о вопи- этого недостаток бумаги. Деситки хороших ющих безобразиях, творившихся в изда- книг выбрасывались из плана под предютельстве детской литературы. События, гом отсутствия бумаги. А на самом деле всех писателей и работников литературы, ривали бумажный запас излательства. Для

ных данных о том, сколько получено бу-Враги народа прекраспо понимали эна- маги, сколько израсходовано и сколько

рались развалить этот важнейший участок ву издательства раскрыть эти безобразия нашей сопиалистической культуры. И, на- и разоблачить преступную систему работы мана врагами.

Комиссия по проверке работы Детиздата Задача нового руководства издательствыяснила, что растраты и убытки этого ва заключается в том, чтобы сплотить ворублей; разбазарены сотни тоин бумаги. Писателей и лучиме силы всей советской Как же случилось, что враги среди интеллигенции. Бюро ЦК ВЛКСМ постанобела дня, на глазах у честных советских вило организовать при Детиздате редакци-POLOB ANGUER A TAMBUT DETURTODOR STOT Комиссия заинтересовалась в первую совет должен руководить творческой работой авторов и способствовать созданию

невежественных люзей, которых насаждали В издательстве никто не знает, как ра- там враги народа, старавшиеся тормозить отредактировал книги и, самое главное, умными советчиками, людьми, ценные ука-

Нигде в мире нет такого огромного спрокретной работой редакторов не интересо- са на детскую княгу, как у нас. Небывалый спрос на детскую книгу в СССР опре-Та же бесконтрольность и безответствен- деляется условиями нашей жизни, усло-

> Никогда в истории перед детской лители детской литературы являются знатно они получили высокие натрады ордена Союза ССР.

> Жизнь нашей прекрасной страны дает обилие разнообразного и красочного материала для изображения в детских книгах. Это - подвиги нашего революционного народа и его героев, это — фантастические перелеты наших летчиков и летчиц, экспедиции советских ученых в сказочные края нашей страны, это - доблесть и геройство советских граждан в борьбе за

Издательство детской литературы, несмотря на все происки врагов народа, выросло в мощную организацию. Денежный оборот Летиздата в настоящее время доходит до 70 миллионов рублей. Помимо этого издат получает всегла в первую очерель. Лучшие писатели страны полны искренним желанием помочь Детиздату в его трудной и сложной работе.

В Детиздате есть хорошие, честные люли, преданные делу советской летской литературы, которые, несмотря на вредительство врагов, сумели дать нашей детворе

расцвета нашей детской литературы.

А. ПЕТРОСЯН



В вздании Детивдата выходят избранные произведения Салтыкова-Щедрина в трех томах с иллюстрациями Кукрыник сов. «Иудушке Головлеву», оправа рисунок к главе «Воспитание нравственное» из «Пошехонской старины».

## К юбилею Шолом-Алейхема

вителей почати, посвященное 80-летию со Ступникер, Ойслендер, Симовский, Вельтдня рождения Шолом-Алейхема.

ший, что чествование памяти классика ев- страны, к этому важнейшему юбилею — серьезной и интересной). Много лет на стране всенародный характер. Особенно наши периодические журналы и газеты но читали рукопись, что-то невнятно боршироко развернулась подготовка к юбилею в УССР и БССР. На Украине в целом ря- также было отмечено, что юбилейный ко- после того как роман был напечатан в де областей организованы юбилейные ко- митет должен принять активные меры к «Новом мире», «День Марии», решились митеты, в которые входят представители тому, чтобы популяризовать юбилейную издать, к молодому писателю прикрешили

штейн сообщает, что на-днях в фондах Публичной библиотеки им. Ленина обнару. февраля в Москве состоится пленарное за. жены неизвестные до сих пор письма Пю. седание юбилейного комитета по праздно- станный, сдавался в печать. Новый же лом Алейхема к Льву Толстому и Чехову. Эти письма, представляющие большой интерес, будут опубликованы в печати к юбилейным диям. Интересные материалы для опубликования в печати имеет секция рукописей Института мировой литературы им. Горького. Статьи для печати о Шолом-Алейхеме готовят сейчао критики и публи. цисты. Многие журналы дают в ближайших номерах рассказы Шолом-Алепхема в новых переводах. Писатели и критики турой ОССР. Это — задачи воспитания привлекаются также к выступлениям на собраниях и вечерах с докладами о жизни и творчестве Шолом-Алепхема,

На-днях состоялось совещание предста- Выступившие затем тт. Финк, Зелинский, ман. Ардов. Плавник. Юдицкий, Мышков-От имени юбилейного комитета при ССП ская и другие подчеркнули, что интерес совещание открыл Д. Бергельсон, указавпартийных, советских и общественных ор. дату не только в РСФСР, УССР и БССР, политически сомнительного человека, сдетанизаций. Секретарь юбилейного комитета т. Гур- Грузии, Армении, Таджикистане и других. — По решению президнума ССП 19 Этот «редактор» был разоблачен лишь тогванию 80-летия со дня рождения Шолом-

книгу к печати! Так «День Марии» и появился перед читателем! - Президнум ССП постановил расши. воря о недостатках работы с молодыми рить состав юбилейного комитета и ввел в писателями, прежде всего говорили о ракомитет дополнительно следующих товари- боте редактора, рецензента, консультанта, щей: засл. арт. УССР Бугову, депутата т. е. людей, решающих судьбу книги. В. Верховного Совета СССР Гольдмахера, Друзин подчеркнул особенную сложность ра, Нистора, Ойслендера, засл. деятеля лос. Ю. Герман в яркой и остроумной речи обрисовал портреты редакторов, с котоискусств Исаака Рабиновича, засл. арт. рыми приходится работать ленинградским БССР Сокола и М. Б. Храпченко.

## БЮРО СЕКЦИИ КРИТИКОВ И ТЕАТРОВЕДОВ

При Всероссийском театральном обществе избрано новое бюро секции критиков п театроведов. В его состав вошли И. Л. Альтман, М. С. Гус, В. Ф. Залесский, Ю. Ф. Калашников, А. П. Мацкин, Д. Л. Тальников и И. И. Юзовский.

Кандидатами в члены бюро секции выбраны А. С. Гурвич и М. Ю. Левидов.

## НОВЫЕ ДЕТСКИЕ КНИГИ

ТБИЛИСИ. (Наш корр.). В издалии Детиздата Грузии вышли на грузинском языке обработанные А. Микаберидзе для школьников мифы о героях древности (Прометей Персей, Тантал, царь Эдип, Икар и Дедал, миф об аргонавтах и др.).

## ДНЕВНИКИ И ЗАПИСНЫЕ

Ленинградское отделение издательства «Советский писатель» выпускает XIII том «Собрания сочинений» Александра Блока. В этом томе помещены дневники поэта за 1901-02 г. (юношеский дневник) и записные книжки за 1901-1910 гг. Всего у не олин лесяток хороших книг. В настоя- Блока с 1901 по 1921 г. было 62 запис- нейшие щее время руковолящие партийные и ком- ных книжки, часть из них была поэтом сомольские организации со всей тщатель- уничтожена целиком, а из некоторых вы- Бруно, Рабле и др. ностью подбирают квалифицированные кал- резаны отдельные страницы и отдельные записи. Сохранилось таким образом и дотоме помещено 29 записных книжек.

ви составят следующий, XIV том.

13 февраля в клубе писателей состоится очередной декадник писателей-перевод- нов безоговорочно признал ошибкой печатание несостоятельного произведения Ба-та-реопубликанца Марка Аннея Лукана в связи с 1900-истисм со дия сто рожде. овязи с 1900-летием со дня его рожде-

Вступительное слово — В. А. Грифцова С сообщением о поэтике Лукана и принципах перевода «Фарсалии» выступит Л. Е. Остроумов. Отрывки из поэмы «Фарсалия» в переводе Льва Остроумова прочтет заслуженный деятель искусств орденоносец Л. А. Фенин.

осталось незавершенным.

 Ленгослитиздатом издан последний роман известного антифашистского пи-Все это является залогом подличного шло до нас 47 записных книжек. В XIII сателя Оскара Мариа Графа «Антон Зитоме помещено 29 записных книжек. Остальные записные книжки и дневни-ном переводе Изабеллы Гринберг, с

## ВЕЧЕР ПАМВТИ ЛУКАНА

## Книжная хроника

хина, предпочли отмолчаться. Но и сейчас издата издан сборник избранных статей т. Семенов обещал лишь «напечатать в крупнейшего русского литературоведа и лингвиста А. Н. Веселовского. Литературное наследство А. Н. Веселовского до сих пор не издавалось в собранном витей критиков и читательских писем, полуде. Предпринятое до революции Академией наук собрание сочинений ученого ные читатели, мол, хвалят роман, а недодолжно было включить 26 томов, но оно дительность такой аргументации была под-

Сборник, изданный Гослитиздатом, составлен к 100-летию со дня рождения шего о письмах читателей-колхозников, А. Н. Веселовского. Он включает важисторико-литературные ero статьи о Данте, Петрарке, Джордано

вступительной статьей А. Амстердам.

Соглашаясь с Л. Рахмановым, что в авторском кабинете мало квалифицированных писателей и критиков (и в этом повинен союз), Генн. Гор говорит о пониженных требованиях, которые пред'являются к молодому автору, о «скидках на молодость», заставляющих подчас переоценивать рукопись. Любопытно, что работники издательства

кабинета Ленгослитиздата.

ПЕРВЫЕ КНИГИ

От нашего ленинградского корреспондента Велика сила инерции! Вопреки благия

намерениям писателей, возглавляющих сей-

чае ленинградскую литературную органи-

зацию, значительная часть расоты прези-днума ЛепССП все еще сводится к длин-

ным заседаниям, загроможденным стеку-

щими делами», орг- и хозвопросами Толь-

ко на-диях состоялось первое творческое

заседание президиума. Опо было посвяще-

но «первым книгам» — работе издательств и журналов с молодыми авторами.

дали доклада Л. Рахманова. Но т. Рахманов почему-то ограничился кратким сообщением о книгах, изданных в Ленинграде,

и боглыми оценками некоторых из них.
В прениях выступили И. Эвентов, Г. Гор, Ф. Князев, Ал. Семенов (отв. редактор «Звезды»), Л. Борисов, Гр. Сорокки, В. Друзин, В. Каверын, Н. Брыкин (автрания в предактор в п

ленинградским отделением издательства

«Советский писатель»), А. Кривошеев (зав.

сектором современной литературы Ленгослитиздата), А. Колесень (зам. директора Ленгослитиздата), С. Купер, Г. Мирошни-

ченко (отв. редактор «Литературного современника»), В. Лапинский, Ю. Герман,

I. Лесючевский, Г. Алехии и др. Какие же основные вопросы были по-

— Около 8 лет, — рассказал т. Эвен-

тов, — длилась история издания романа

веркать лучшее, что имелось в романе.

да, когда роман, уже набранный и свер-

Неслучайно очень многие товарищи, го-

Большая часть произведений, встретив-

ших отрицательную оценку прессы, печа-

талась в «Звезде». Выступивший на засе-

дании отв. редактор «Звезды» Ал. Семе-

тает несовершенной, но опубликование ее

об'ясняет необходимостью поощрить ав-

Конечно, это слабая вещь, — говорит

г. Семенов. — отдельной книжкой изда-

вать ее нельзя ни в коем случае, но на-

Почему? Тиражи журналов во много раз

Наконеп, т. Семенов говорил о «Неуче» Алехина. Нам уже приходилось отмечать

тот прискорбный факт, что во время дис-

куссии о «Неуче» издательство и релан-

ция «Звезды», напечатавшие книгу Але-

чаемых автором «Неуча». Доброжелатель-

брожелательные критики ругают... Неубе-

крайне отрицательно оценивающих книгу

Алехина, и об аналогичных отзывах лит-

кружковцев Центрального дома Красной

Рукописи «Неуча», «Врагов», «Строите-

ля Кретова» вышли из «недр» авторского

печатать в журнале можно было.

гревышают тиражи книг!

ставлены на заседании?

Участники заседания с интересом ожи-

чуть ли не с сокрушением говорят о том, что за год кабинет «выудил» всего только 26 интересных рукописей, а было прочтено около 1500 произведений — 2 000 авторских листов прозы и 600 авторских листов стихов. И всего 26 рукописен!

На ближайших заседаниях президиума решено продолжить обсуждение поднятых вопросов. В первую очередь будет обсуждена работа авторского кабинета и редакций журналов.

Разрешите мне при содействии вашей

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

газеты принести мою горячую благодарность всем учреждениям, организациям и лицам, приславшим мне поздравления по случаю избрания меня в действительные АЛЕКСЕЙ ТОЛСТОЙ

Разрешите через вашу уважаемую газету выразить мою глубочайшую благодарность всем тем литературным организациям, театрам, учреждениям республик нашего великого Союза, писателям, артистам, художникам, всем тем, кто так тепло отозвался в день моего 45-летнего юбилея писательской и общественной деятель-

ШАЛВА ДАДИАНИ

## ПОПРАВКА

В отчете о заседании президнума ССП женщине, боевом красноармейском стихе (в номере от 5 февраля) ореди товарищей, которым поручено руководить национальвсегда Дурды Клыч был понятен народу. ными комиссиями, пропущена фамилия т. Скосырева.

В этом же номере допущена опибка при печатании портретов Ата Салиха и М. Крюковой. Редакция нечатает вновь сегодняшнем номере на 4-й странице.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: В. СТАВСКИЙ, Е. ПЕТРОВ, В. ЛЕБЕДЕВ. КУМАЧ, Н. ПОГОДИН, О. ВОЙТИНСКАЯ

## народный

Моя советская страна сильна, популярные в народе, Из байских ланищ вырвана

OHA.

Готовьтесь к жизни боевой, IDV3bA. Дурды Клыч, шагир.

Слепой поэт плет по улипам города. На в руках самшитовая трость. Один, без прозрячие. Озабоченный, беспокойный, он всегда чем-нибудь занят. Старый поэт деть, ничего не делая.

Далеко от больших городов, в Хорезме, расположенном по нижнему течению Аму-Ларын, лежит аул Холжа-Кумет, адесь живет Дурды Клыч, шагир.

Алексей Максимович Горький. Здесь он работал по найму и в своем небольшом конце концов он ложится на песок, простановлена в том виде, в каком она на- туркменских шагиров. Смолоду он был Дурды Клыча. будет собран весь материал, относящийся тоях, свальбах и народных гуляньях — своей поэтической пельности и красоте он читал или пел дехканам звучные песни произведение, рассказывает о том, как жиклассических поотов. Еще задолго до Ве- лось поэту (как жилось тысячам номудов) ликого Октября мололой Дурлы Клыч па- в хижине, построенной из ветвей саксаула чал слагать свои стихи. Как сказителю, и из травы. Ветви шалаша (чатмы) рвут ему приходилось много холить по Турк- одежду его обитателей; осенью дождь промения: поэт бывал в Ашхабале и Ва- никает сквозь травяную крыму; в чатме хардене, он наблюдал жизнь прикаспий- тесно, холодио, страшно. Чатму каждую ских помудов; неоднократно гостил у минуту может опрокинуть ветер, и тогда текинпев Мары: заглялывал к эрсари, жи- она похоронит под собой бедцяка, живуклористики, книга освещает все жанры вушим в верхнем течении Аму-Дарын, в щего в ней. дооктибрьского в советского фольклора, в сарыкам Иолотани и к салырам Серахса. С грустью, полной иронии, поэт описытом числе и поэтическое творчество фаб- Как никто другой, он знает Туркмению. вает жилище белняка — пореволюционного И тогла, в мрачную пору полицейского туркменского лехканина. Он говорит:

> жизни туркменского народа. Многие произведения Лурды Клыча проникнуты подлинным народным юмором. Все его старые стихи, в том числе и такие

> гнета и экономической отсталости, он в

посежки о гидовол кинелевкиод своих

«Ишакли», «Чатма», «Пиала» и «Шуба», смешили тех, кто любил слушать веселые Затем, что людям не нужна стихи, и были полны грусти и горькой иронии для тех, кто задумывался над этим южором.

«Чигирь» — песня, написанная в 1916 году. Поэт рассказывает в ней, как трудится батрак, поливая байскую землю. Чигирь — это допотопное, примитивное соплечи его накинут дорогой красный халат, оружение — конная или просто ручная волокачка, установленная на арыке. Чиводников, он ходит быстрей и легче, чем гирь ужасен: работа на нем — сущий ад, колоды допаются, упряжь рвется, веролюды и ослы дохнут, не выдерживая жгувраг покоя, он не может ни минуты си- чей жары и изнурительного труда. Но батрак, человек, работающий на чигире, один он должен выдержать все испытания. Он знает, что на прохланной веранде своего дома хозяин — бай — пьет чай и большинства любовных стихов Дурды Клы- поэта (а таких стихов и песен много), благодушествует, а он, байский раб, не-Лурды Клыч родился в 1886 году. смотря на зной, мучится с чигирем. Ба-Бедняк по происхождению, он много трак голоден, бос, изнурен работой. В лехканском хозяйстве. Еще в раннем воз- клинает жизнь и чигирь и создателя чирасте от знатоков классической поэзия он гиря, пусть это будет бай или даже сам Молла-Непеса. Кор-Молла и других старых популярных в Туркмении произведений

Стихотворение «Чатма», выдающееся по

rom? — Чатма. — А с кем наплачется тай. Лурлы Клыч покинул Хорезм.

Испепелившая нам грудь чатма. Чуть ветер, дом мой ходит взад-вперед, А удержи — одежду оборвет, Покорно сядь — подняться не дает, Нарапается подлая чатма. Она заставит хмуриться всегда И выжмет слезы из очей: — Беда! Кула полует ветер, вот тула

И валится в колдобины чатма. Очень много песен, разрабатывавших народно-бытовые сюжеты, было сложено

Лурды Клычем. К сожалению, не все опи дошли до нас, большая часть осталась незаписанной. Кроме этих крестьянских бы-Дурды Клыча имеется большой цикл и любовной лирики. Среди его лирических дестанов (песен) также немало интересных и ча понижает их подражательность классикам, особенно Молла Непесу, туркменскому поэту XIX столетия.

С первых же дней Октября поэт вмевыучил наизусть несколько тысяч строк бог. Вот вкратие сюжет одного из очень с врагами советской власти. В Хорезме в первые годы революнии орудовала кулапкая банза басмача Джунаиз-хана. Враг трудящихся Лжунана, убивший двух ролных братьев Дурды Клыча, во что бы то ни стало пешил залучить поэта к себе на службу. В один из налетов на Ходжа-Кумет басмачи захватили поэта и связанного привезли к Джунаилу. Бандиты пытались заставить его быть сказителем, развлекать хана и сочинять песни против советской власти. Лурлы Клыч молчал, его мучили, но он не изменил народу и остался поэтом трудящихся. Его не соблазнили богатые дары, которые ему сулили басмачи, и мужественно перенес все испытания. Проведя в плену у Джунанда пятьдесят линный народный поэт. два дня, темпой ночью, босой, полуразде-- Кто может друга сделать нам вра- тый поэт бежал из лагеря бандитов. Чтобы Туркменской ССР присвоило Дурды Клычу портреты тг. Ата Салиха и Крюковой в

> Было время гражданской войны, девят- С чатмой. — А кто в глаза пыльт надпатый год. В стране шла борьба с остатками контрреволюции. В Туркмении

организовались национальные части Красной Армии, и старый слепой поэт поступил добровольцем в один из красноармейских полков. Вместе с коннипей туркменского кавполка он побывал в Ташкенте, во Фрунзе, ездил по степям Казахстана. Он был полковым поэтом, сказителем и агитатором. Бойцы полюбили старого шагира, его бодрая песня не покидала красноармейпев то конца гражданских боев.

С большим творческим под'емом поэт продолжает работать в настоящее время. Враги народа, возглавлявшие до прошлого года некоторые культурные организации товых песен и стихов, в старой поэзии Ашхабада, пытались всячески опорочить боевые, жизнералостные стихи Дурды Клыча, написанные уже в советский период. Вместо того, чтобы приблизить к читатесвоеобразных. Но художественную ценность лю, собрать и напечатать все лучшие стихи буржуазные националисты держали их под- члены Академии наук СССР и награждеспудом. Только в последнее время собра- ния меня Орденом. но и приведено в надлежащий вид большинство произведений Дурды Клыча. В ближайшее время в Туркменском госиздасте с дехканами словом и делом борется те выйдет книга его стихов на туркменском языке. Некоторые из них, в том числе «Чигирь» и «Чатма», переведены на русский язык.

Из стихотворений последнего времени следует отметить прекрасное обращение наролного шагира к молодым допризывникам («Товарищи»), строки из которого служат эпиграфом к нашему очерку. На протяжении всей своей поэтической работы в каждом произведении — праздничной песне о советском ауле или нежном обращении к или простой спенке из жизни иомудов --И это потому, что Дурды Клыч — под-

Летом текущего года правительство не быть вновь захваченным басмачами, звание народного поэта Туркменистана. Президиум Верховного Совета СССР высоко оценил творчество поэта, наградив его наднях орденом «Знак почета».

А. АБОРСНИЙ

РЕДАКЦИЯ: Москва, Последний пер., д. 26, тел. К 4-46-19 и К 4-34-60, ИЗДАТЕЛЬ: издательство «Советский писатель», Москва, В. Гнездниковский, 10.

Типография газ. «Индустрия», Москва, Цветной бульвар, 30.